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 فصل اول

 آشنایی با مبانی ریاضیات

 بخش اول:

 گزاره و ارزش آن

 گزاره نما

 ترکیب گزاره ها

 سورها

 بخش دوم:

 مجموعه و زیرمجموعه ها

 افراز یک مجموعه

 ثبات به روش عضوگیریا

 جبر مجموعه ها

 حاصل ضرب دکارتی
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ها )دلیل آوردن( تعبیر  است و عمدتا آن را به معنای بررسی استدلال "آن چه به سخن درآمده"منطق در لغت به معنای 

 کنند.  می

می گوییم. منطق ریاضی به دستور زبان  هدف ما در این درس کاربرد علم منطق در ریاضیات است که به آن منطق ریاضی

ش وشود. منطق ریاضی به کمک قوانین خاص خود، ر هایی است که در ریاضی به کار برده می ریاضی یا مطالعه ساختار جمله

 آموزد. درست استدلال کردن در ریاضی را به ما می

 استدلال

 استدلال ساده زیر را در نظر بگیرید:

 ، ترافیک بیشتر می شود. اگر فروش خودرو بیشتر شود

 امسال فروش خودرو بیشتر شد.

 نتیجه : امسال ترافیک بیشتر می شود.

به جمله خبری جمله خبری تشکیل شده است که به دو جمله اول مفروضات ) مقدمه های( استدلال و  سهاز  لاین استدلا

 سوم نتیجه استدلال می گویند.

 

آن دخیل نباشد را گزاره می گوییم، به عبارت دیگر جملات امری، پرسشی و عاطفی  هر جمله خبری که سلیقه و عواطف در

 گزاره نیستند.

  گزاره ها را معمولا با یکی از حروف لاتین مثل… , r , q , p  . نمایش می دهیم 

  یا  "د"هر گزاره داری یک ارزش درستی یا نادرستی است که ارزش درستی را با"T" ن"ا و ارزش نادرستی را ب" 

 دهیم ، ارزش گزاره ممکن است در حال یا در آینده معلوم باشد. نشان می "F"یا 

 "4دارای ارزش درست است و جمله "  عددی فرد است 3 "جملات خبری ممکن است درست یا نادرست باشد، مثلا جمله 

عددی "aته باشند مثلا جمله دارای ارزش نادرست است. بعضی از جملات ممکن است ارزشی نامعلوم داش "عددی اول است

 چه عددی )زوج یافرد( است. aدارای ارزش نامعلوم است چون دقیقا نمی دانیم  "زوج است 
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 و ارزش هر یک از گزاره ها را مشخص کنید : کدام یک از جملات زیر گزاره می باشند؟ 1مثال

 الف: بهَ چه غذای خوشمزه ای!                       

 سان است.ب: درس ریاضی آ 

 پ: پنجره را ببندید.                                   

 ت: محصولات ایرانی از محصولات آمریکایی بهتر اند. 

 ث: فردا هوا بارانی است.                           

 ج: تخته کلاس سفید است.

 عددی اول است؟                             2چ: آیا 

)ح:
2

3
)

2
≥ (

2

5
)

2
 

 

1خ: مجموع دو عدد  − 1     و     5√ +  عددی گویا است.              5√

 

𝑛د: با فرض  ∈ ℕ،   (2−)عدد𝑛 ( .عددی مثبت استn = 1 , 2 , 3 , … ) 

 

 است.                   8برابر  πذ: دهمین رقم عدد 

 ا آموزدگر کسی از تو بپرسد ره دانستن پی      پاسخی ده که هنرمند تو ر

 ره سرمنزل مقصود بماآموزد        خرد و دانش وآگاهی دانشمندان 

 را می توان به صورت مجموع سه عدد اول نوشت. 5ر از تهر عدد فرد بزرگ ر: 

 

 را می توان به صورت مجموع دو عدد اول نوشت. 2حدس گلدباخ: هر عدد صحیح زوج بزرگ تر از 

 



  یازدهم رشته ریاضی                      آمار و احتمال                                                             

   مروستی                                                             5

 

 ها را مشخص کنید و ارزش آن ها را تعیین کنید. از بین جمله های زیر گزاره: 2مثال 

ℕالف:  ⊆ ℝ 

24ب:  − 3 ∈ ℤ 

 پ: به امید دیدار دو باره!

 ت: حاصل جمع دو عدد اول نمی تواند عددی اول باشد.

 ث: کتاب را با دقت بخوانید.

310: ج + 41000 ∈ ℕ. 

 کنیم. را در زیر بررسی می  rو qو  pجدول ارزش گذاری برای سه گزاره 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حالت ) ردیف( خواهد بود . 2𝑛زاره دلخواه داشته باشیم ، جدول ارزش گذاری آن ها دارای تاگ nنتیجه : اگر 

 گزاره چند حالت دارد؟ 5: جدول ارزش گذاری مربوط به 3مثال

 سطر باشد، تعداد گزاره ها چقدر است؟ 1024اگر جدول ارزشی تعدادی گزاره دارای : 4مثال

 

 دو گزاره

Q P 

T T 
F T 

T F 

F F 
 حالت دارد 4جدول 

𝟐𝟐زیرا = 𝟒 

 یک گزاره

P 
T 
F 

𝟐𝟏 = 𝟐 

 حالت دارد زیرا 2جدول 

 سه گزاره

R Q P 

T T T 

F T T 

T F T 

F F T 

T T F 

F T F 

T F F 
F F F 

 حالت دارد 8جدول 

𝟐𝟑زیرا   = 𝟖 
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 ردیف است. تعداد گزاره ها چند تاست؟ 256تعدادی گزاره دارای : جدول ارزش گذاری مربوط به  5مثال

 

 از جملات زیر کدامیک گزاره است، ارزش گزاره ها را مشخص کنید.: 6مثال

 به امید کامیابی شما الف( خیام پزشک ایرانی است.                        ب(

{1}ت(             عددی اول است.        1917عدد  پ( ∈ {1 , 2 , 3 , 4} 

2√ ث( ∈ ℤ                                          )تخته سیاه را پاک کن. ج 

 افلاطون فیلسوف یونانی است. چه باران شدیدی می آید.                        ح( چ(

59عدد  خ( +  .ارقام و اطلاعات است آمار مجموعه ای از اعداد ، د(      عددی اول است.            8

∅ ذ( ⊈ ℝ                               .             )3 ر + 5 > 6 

 در جاهای خالی عدد یا علامت مناسب قرار دهید، به طوری که گزاره های حاصل دارای ارزش درست باشند. :7مثال

×  7− الف(  …… = 5 ب(                  7−  +⋯  ∉ ℤ                        )7 پ(…− 3) = 35  

×    … ث(                                     {1} …1 ت( √2 =  ج(                     0
10 ×9

3
    … .   5 × 3 

−  … ) 5 چ( 3 ) =  ح(                     20
8  ×… 

4
  ∈ { 2 ,

1

3
} 

دیل به گزاره می شود، گزاره با جای گذاری مقادیر به جای متغیر ها تب باشد وشامل یک یا چند متغیر  که هر جمله خبری

 نما می نامیم.

 است که اگر هر عدد صحیحی aیک گزاره نماست چراکه داری متغیر  (عددی زوج است. a )به عنوان مثال عبارت 

 قرار دهیم به یک گزاره تبدیل می شود که ارزش آن ممکن است درست یا نادرست باشد. aبه جای  

مله هایی خبری هستند که ارزش گزاره را می توان مشخص کرد ولی ارزش گزاره نما را نکته : گزاره و گزاره نما هر دو ج

 نمی توانیم مشخص کنیم مگر آن که با قرار دادن مقادیر به جای متغیر ها ، ارزش گزاره حاصل را بررسی کنیم.

𝑥عبارت ) : 1 به عنوان مثال ≥  دهیم. رزش آن را نمی توانیم تشخیص( یک گزاه نماست ، چون ا  0

> 𝑥 : عبارت )2 0   ∶ ( یک گزاره است زیرا می توانیم ارزش آن را مشخص کنیم، )که  برای هر عدد حقیقی 𝑥 داریم

 ارزش آن نادرست است.(
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از مجموعه ای معین وجود  xاز مجموعه ای معین داریم ..........( یا ) xنکته : تمام جمله های ریاضی به صورت )برای هر 

 از مجموعه معین داریم .......( همگی گزاره هستند. x)برای برخی از مقادیر یا  دارد....(

 : در هر یک از موارد زیر گزاره ها و گزاره نماها را مشخص کنید  8مثال 

  به صورت حاصل جمع دو عدد اول نوشته می شود.زوج الف: هر عدد 

 ب: هر معادله درجه دوم حداکثر دو ریشه حقیقی دارد.

𝑥2پ:  + 2𝑥 − 3 = 0 

برابر  Aدر پرتاب تاس احتمال پیشامد ت: 
1

3
 است .  

 گنگ است یا گویا. 𝜋√2ث: هنوز مشخص نشده است که عدد 

 تعریف می شود. 𝑥√ج: به ازای برخی از مقادیر حقیقی ، 

ر داد تا گزاره نما تبدیل به گزاره شود ، دامنه متغیر در هر گزاره نما مجموعه مقادیری که می توان آن را به جای متغیر قرا

 نمایش می دهیم . Dگزاره نما می گوییم و آن را با 

یک عدد است پس دامنه گزاره نما مجموعه  n، دو برابر آن عدد است.( چون  nبه عنوان مثال در گزاره نما  ) مربع عدد  

 اعداد حقیقی است . 

عضوهایی از دامنه متغیر که به ازای آن ها ، گزاره نما تبدیل به گزاره ای با ارزش درست می شود، مجموعه جواب  مجموعه

 گزاره نما می گوییم.

نشان دهیم ، آن  Sدرست است. اگر مجموعه جواب گزاره نما را با  n = 0 , 2گزاره به ازای دو عدد حقیقی  در مثال فوق: 

 است که به ازای اعضای آن گزاره درست است. Dیر مجموعه ای از ز S. پس  S={0 , 2}گاه 

 : دامنه و مجموعه جواب هر یک از گزاه نماهای زیر را مشخص کنید.9مثال

N عددی زوج است. :الف 
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 X  است. :ب 5مضرب 

 

5𝑥2 + 7𝑥 − 12 =  :پ 0

 

 

 مجموعه جواب هر یک را بنویسید. ت،مجموعه اعداد صحیح اس دامنه متغیر هر یک از گزاره نما های زیر، : 10مثال

 مربع کامل است.    x الف(

 

 ب(
2𝑥+1

3
≤ −1 

 

𝑛(𝑛} پ( + 1) = 0|𝑛 ∈ 𝑊} 

 

 بیشتر است. 5یک واحد از مضرب  a ت(

 

 ه نماهای زیر را مشخص کنید.ردامنه و مجموعه جواب هر یک از گزا: 11مثال

1

𝑥−1
< 1 :1 

 

 

√𝑥 = 8 :2 

 

3: {2𝑘(𝑘 + 1)|𝑘 ∈ ℕ} 

 

X 3ی مضرب عدد ( .3به اضافه یک استx +1: )4 



  یازدهم رشته ریاضی                      آمار و احتمال                                                             

   مروستی                                                             9

 

 5با قرینه آن برابر است.: nمربع عدد حقیقی 

 

2𝑛 ≤ 𝑛! :6 

 

برابر  Aدر پرتاب تاس احتمال پیشامد  
1

3
 7است . : 

 

است  12حاصل ضرب دو عدد برابر  :8  

 

 زاره ساده را با رابط های منطقی ترکیب کنیم.های مرکب، کافی است دو یا چند گ در منطق ریاضی برای ساخت گزاره

 کنیم: پنج نوع رابط وجود دارد که آن ها را بررسی می

 کند. را نقیض می pگزاره  ~رابط   :"~": رابط ناقص با نماد1

𝑝دو گزاره هستند. گزاره مرکب  qو  p: "∨": رابط فاصل با نماد 2 ∨ 𝑞 گوییم. را ترکیب فصلی دو گزاره می 

𝑝گزاره  ∨ 𝑞 به صورت (p   یاqخوانده می ) .شود 

𝑝دو گزاره هستند. گزاره مرکب  qو  p: "∧": رابط عاطف یا نماد3 ∧ 𝑞 گوییم. را ترکیب عطفی دو گزاره می 

𝑝گزاره  ∧ 𝑞 به صورت (p   وqخوانده می ) .شود 

𝑝دو گزاره هستند. گزاره مرکب  qو  p:  "⇒": رابط شرط با نماد 4 ⇒ 𝑞 گوییم. ب شرطی دو گزاره میرا ترکی 

𝑝گزاره  ⇒ 𝑞  اگر » به صورت هایp گاه  آنq » ، «p  شرط کافی برایq » یعنی(p  برای رسیدن بهq  کفایت

 شود. خوانده می هم نیست(  pنباشد  q)یعنی اگر« pشرط لازم برای   q» کند.(، می

𝑝 در گزاره شرطی ⇒ 𝑞   ،p  را مقدم وq نامیم. را تالی می 
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⇔𝑝دو گزاره هستند. گزاره مرکب  qو  p:  "⇔": رابط دو شرطی با نماد 5 𝑞 گوییم. را ترکیب دو شرطی دو گزاره می 

⇔𝑝گزاره  𝑞  اگر » به صورت هایp گاه  آنq  و برعکس » ، «p  شرط لازم و کافی برایq» ، «p  اگر و تنها اگرq »

 شود. خوانده می

زوج  2عدد » از ترکیب چند گزاره ساده تشکیل شده است بنابراین خودش هم یک گزاره است. مثلاچون هر گزاره مرکب 

 یک گزاره است.« است 3مضرب  15است و عدد

ها و رابط های منطقی به کار رفته بین آن ها بستگی  ارزش گزاره های مرکب به ارزش گزاره های ساده تشکیل دهنده آن

 دارد.

 

ایی که هر جمله خبری یک فعل دارد، برای یافتن نقیض یک گزاره کافی است فعل گزاره را منفی کنیم در این ج از آن

 نادرست )درست( است. pدرست)نادرست( باشد، گزاره نقیض   pصورت اگر گزاره 

 خوانیم. می " pنقیض"نوشته و آن را به صورت  𝑝~را به صورت  pنقیض گزاره 

 اضافه کنیم تا گزاره نقیض شود. "چنین نیست که "وانیم در ابتدای گزاره عبارت به جای روش بالا می ت 

 را بنویسید. "عددی زوج است3 ": نقیض گزاره12مثال 

 عددی زوج باشد. 3عددی زوج نیست. یا چنین نیست که  3جواب : 

 باشد؟ نمی ." عددی مثبت است"x: کدام گزاره زیر ، نقیض گزاره 1تست 

1)x چنین نیست که 2نیست.       عددی مثبت )x      .3عددی مثبت باشد)x        .4عددی منفی است)𝑥 ≤ 0 

نکته:             

 
 
 

 
𝑥                                      مثبت    > 0

𝑥                                      منفی < 0

𝑥                                      نامنفی ≥ 0

𝑥                                      نامثبت ≤ 0
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 گذاری برای نقیض گزاره دلخواه  جدول ارزشp های ممکن را برای درستی یا نادرستی گزاره در نظر  که تمام حالت

 گیرد، به صورت زیر است: می

 نقیض گزاره

~𝒑 P 

 د ن

 ن د

 

 منفی کنیم. فعل را -1                               نقیض گزاره : 

 چنین نیست که در ابتدای جمله بیاید. -2

 

 ه زیر را مشخص کنید.برای مثال : ارزش گزار

𝑥اگر  ∈ ℝ  ،∼ [(2 ≤ 𝑥) ∨ (𝑥 ≤ 3)] . 

 

دو گزاره را که جدول ارزش یکسانی داشته باشند یعنی هر دو گزاره درست یا هر دو گزاره نادرست باشند را دو گزاره هم ارز 

𝑝را به صورت  qو   p دو گزاره هم ارز  ند،نام می ≡ 𝑞 دهند. نمایش می 

 

 

 

مقایسه کنید . چه  pرا تشکیل دهید و ارزش آن را در هر حالت با ارزش گزاره  (𝑝~)~: جدول ارزش گذاری 13مثال

 گیرید؟ نتیجه ای می

 حل:

 نقیض نقیض گزاره

~(~𝒑) ~𝑝 P 

T F T 

F T F 

(𝑝~)~در هر حالت دارای ارزش یکسانی هستند، بنابر این  pو  (𝑝~)~نتیجه: دو گزاره  ≡ 𝑝. 
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 گیرید؟ : گزاره های زیر را دو بار نقیض کنید. چه نتیجه ای می14مثال

 عددی گنگ است .    𝜋الف:

ب: 
3

5
<

5

8
 . 

 

 

2)~)~: گزاره 2تست  ∉ ℤ)) با کدام گزاره هم ارز است؟ 

1)42 ≥ 24          

 حقیقی منفی، عددی مثبت است. (مربع هر عدد2 

 کنیم.( فرض می ℝکل اعداد حقیقی است. )دامنه را  f(x) = 4 برد تابع( 3

𝑦( طول راس سهمی 4 =  −𝑥2 − 4𝑥 +  است. x = -2برابر  3

 حل:

 

 : ارزش کدام گزاره درست است؟3تست 

1)
−3×6

2
∈ {1 , 9}               2)310 + 41000 ∈ ℕ             3)(

1

2
)3 ≤ (

1

2
)5                     4)0 × √2 ∉ ℚ 

 

 

 

𝑝دو گزاره باشند ، گزاره مرکب qو  pهر گاه  ∨ 𝑞 گوییم . ارزش ترکیب فصلی دو گزاره با  را ترکیب فصلی دو گزاره می

 توجه به جدول زیر مشخص می شود:

 

 

 

 

 ترکیب فصلی

p ∨ 𝒒 q P 

T T T 

T F T 

T T F 

F F F 
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را در نظر بگیرید: اگر مداد زهرا آبی باشد و قرمز نباشد گزاره بیان شده درست است، « مداد زهرا آبی است یا قرمز.» گزاره

اگر مداد زهرا قرمز باشد و آبی نباشد گزاره بیان شده درست است، اگر مداد زهراهم آبی باشد و هم قرمز بازهم گزاره بیان 

 شده درست است.

 راینبناب

 ترکیب فصلی دو گزاره زمانی نادرست است که هر دو گزاره نادرست باشند.نکته:  

 : ارزش گزاره های زیر را مشخص کنید 15مثال

 یک عدد مرکب است. 6یک عدد اول است یا  6الف: 

3−) ب: ∈ ℤ) ∨ (
5

10
∈ ℕ). 

30)پ:  ≠ 1 ) ∨ (−10 > −20). 

 عددی مرکب است. 3یا عددی حقیقی است  3√ت: 

5فرد است یا  2ث:  > 7. 

 

 کدام گزاره باشد تا ارزش کل گزاره درست باشد؟ Pگزاره « عددی فرد است.  55830یا  P»» : در گزاره فصلی 4تست 

1)f(x) = 2x .تابعی ثابت است 

 تر از آن عدد است. (مربع هر عدد حقیقی بزرگ2

 .2همه اعداد اول فردند بجزعدد(3

𝑓(رابطه 4 =  {(1 , 2), (0 , 2), (1 ,  یک تابع است. {(8
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 های زیر را در نظر بگیرید: گزاره

P :5 .عددی فرد است 

q :2 .عددی اول است 

تشکیل  «و»با رابط منطقی  qو  pکه از ترکیب دو گزاره ساده « عددی اول است. 2عددی فرد است و  5» گزاره مرکب 

𝑝را به صورت « qو  p»دو گزاره باشند، گزاره مرکب  qو  pیم . هر گاه گوی ترکیب عطفی دو گزاره می شده است، ∧ 𝑞 

 گوییم. نوسیند و آن را ترکیب عطفی دو گزاره می می

 شود: ارزش ترکیب عطفی دو گزاره به صورت جدول زیر مشخص می

 

 

 

 

 

 «ترکیب عطفی دو گزاره زمانی درست است که هر دو گزاره درست باشند.» ی آوریم کهنکته: از جدول بالا به دست م

 : ارزش گزاره های زیررا مشخص کنید. 16مثال

 عددی گنگ است.  7√عددی گویا و  2√الف: 

)ب: 
4

16
= 

1

4
) ∧ (

5

3
<

7

8
). 

 عددی زوج است و بغداد پایتخت عراق است. xپ: 

2√)ت: ∈ ℚ) ∧ [(−2)4 ≥ (−4)2]. 

ث: معادله 
2𝑥−4 

𝑥+1
= 

𝑥+1

2𝑥−4
 افقی است. y = 1 دو ریشه قابل قبول دارد و نمودار خط  

 

 ترکیب عطفی

p ∧ 𝒒 q P 

 د د د

 د ن ن

 ن د ن

 ن ن ن
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 .است <∧ >ذکر شد منظور همان ترکیب عطفی دو گزاره یعنی   <ولی  >هر گاه در سوالی کلمه  نکته : 

∽گذاری زیر نشان دهید که گزاره : با کامل کردن جدول ارزش17مثال (𝑝 ∨ 𝑞)  با گزاره(∼ 𝑝 ∧∼ 𝑞) .هم ارز است 

∼ 𝒑 ∧∼ 𝒒 ∼ (𝒑 ∨ 𝒒) 𝒑 ∨ 𝒒 ∼ 𝒒 ∼ 𝒑 q p 

    F T T 

    F F T 

     T F 

     F F 

 

∽: با رسم جدول ارزش گذاری نشان دهید 18مثال (𝑝 ∧ 𝑞) ≡ (∼ 𝑝 ∨∼ 𝑞) 

 

 

 

 

 

 : هر یک از موارد زیر را با رسم جدول ارزش گذاری ثابت کنید.19مثال 

𝑝 ∧ (𝑝 ∨ 𝑞) ≡ 𝑝 الف: 

 

:ب p ∨ (p ∧ q) ≡ 𝑝 

 

 

𝑝 ∨ (∼ 𝑝 ∧ 𝑞) ≡ 𝑝 ∨ 𝑞 پ: 
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𝑝 :ت ∧ (∼ 𝑝 ∨ 𝑞) ≡ 𝑝 ∧ 𝑞 

 

 

:ث p ∧ (q ∧ r) ≡ (p ∧ q) ∧ r 

 

 

 

 

:ج p ∨ (q ∨ r) ≡ (p ∨ q) ∨ r 

 

 

 

:چ 𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) ≡ (𝑝 ∨ 𝑞) ∧ (𝑝 ∨ 𝑟) 
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 خواص اصلی ترکیب عطفی و فصلی 

فرمول های زیر استفاده برای حل سریع تر تست ها می توانید به جای رسم جدول ارزش گذاری)که وقت گیر است( از 

 کنید: 

P  وq  را دو گزاره دلخواه وT  را گزاره همیشه درست وF .را گزاره همیشه نادرست در نظر بگیرید 

 

 نکته : نقیض ترکیب عطفی و فصلی دو گزاره با توجه به قوانین دمورگان به دست می آید.

 

 

 

 

 

 فرمول های ترکیب عطفی فرمول های ترکیب فصلی نام فرمول ردیف

𝑝 خود نمایی 1 ∨ 𝑝 ≡ 𝑝 𝑝 ∧ 𝑝 ≡ 𝑝 

𝑝 جابه جایی 2 ∨ 𝑞 ≡ 𝑞 ∨ 𝑝 𝑝 ∧ 𝑞 ≡ 𝑞 ∧ 𝑝 

𝑝 همانی 3 ∨ 𝑇 ≡ 𝑇 ∨ 𝑝 ≡ 𝑇 
𝑝 ∨ 𝐹 ≡ 𝐹 ∨ 𝑝 ≡ 𝑝 

𝑝 ∧ 𝑇 ≡ 𝑇 ∧ 𝑝 ≡ 𝑝 

𝑝 ∧ 𝐹 ≡ 𝐹 ∧ 𝑝 ≡ 𝐹 

𝑝 متمم گیری 4 ∨∼ 𝑝 ≡ 𝑇 𝑝 ∧∼ 𝑝 ≡ 𝐹 

p شرکت پذیری 5 ∨ (q ∨ r) ≡ (p ∨ q) ∨ r p ∧ ( q ∧ r) ≡ (p ∧ q) ∧ r 

 توزیع پذیری 6

 )پخشی(

𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) ≡ (𝑝 ∨ 𝑞) ∧ (𝑝 ∨ 𝑟) 𝑝 ∧ (𝑞 ∨ 𝑟) ≡ (𝑝 ∧ 𝑞) ∧ (𝑝 ∧ 𝑟) 

∽ دمورگان 7 (𝑝 ∨ 𝑞) ≡ (∼ 𝑝 ∧∼ 𝑞) ∼ (𝑝 ∧ 𝑞) ≡ (∼ 𝑝 ∨∼ 𝑞) 

𝑝 جذب 8 ∨ (𝑝 ∧ 𝑞) ≡ 𝑝 𝑝 ∧ (𝑝 ∨ 𝑞) ≡ 𝑝 

𝑝 شبه جذب 9 ∨ (∼ 𝑝 ∧ 𝑞) ≡ 𝑝 ∨ 𝑞 
∼ 𝑝 ∨ (𝑝 ∧ 𝑞) ≡∼ 𝑝 ∨ 𝑞 

𝑝 ∧ (∼ 𝑝 ∨ 𝑞) ≡ 𝑝 ∧ 𝑞 

∼ 𝑝 ∧ (𝑝 ∨ 𝑞) ≡∼ 𝑝 ∧ 𝑞 
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𝑝باشند ، گزاره مرکب دو گزاره qو  pهر گاه  ⇒ 𝑞 گوییم . ارزش ترکیب شرطی دو گزاره با  را ترکیب شرطی دو گزاره می

 توجه به جدول زیر مشخص می شود:

 

 

 

 

 

 

 ( تالی می گویند.qمقدم و به گزاره دوم )   (pدر گزاره شرطی به گزاره اول )

دو ردیف آخر جدول ارزش گذاری فوق که مقدم نادرست است اما نتیجه درست حاصل شده می گوییم گزاره شرطی به  در

 انتفای مقدم ، درست است.

را در نظر بگیرید: « اگر شهرداری هزینه جشن ولادت را بپردازد آن گاه مسجد جامع اصفهان جشن برگزار می کند.» گزاره

  )سطر اول(ازد و مسجد جشن برگزار کند که کار درستی انجام شدهاگر شهرداری هزینه را بپرد

 کند کار اشتباهی صورت گرفته است )سطر دوم(اگر شهرداری هزینه بپردازد ولی مسجد جشن برگزار ن

اکه با کمک بانی جشن برگزار شده )سطر اگر شهرداری هزینه ندهد ولی مسجد جشن را برگزار کند کار درستی است چر

 سوم(

بق شرط کار منطقی صورت گرفته ر شهرداری هزینه پرداخت نکند و مسجد هم جشن برگزار نکند درست است چراکه طاگ

 است )سطر چهارم(

 بنابراین

 ترکیب شرطی دو گزاره زمانی نادرست است که از یک گزاره درست یک گزاره نادرست نتیجه شود.نکته:  

 

 

 ترکیب شرطی

p ⇒ 𝒒 Q P 

T T T 

F F T 
T T F 

T F F 



  یازدهم رشته ریاضی                      آمار و احتمال                                                             

   مروستی                                                             19

 

𝑝نکته: می توانیم گزاره شرطی  ⇒ 𝑞 ه صورت های زیر بیان کنیم:را ب 

 را . qنتیجه می دهد   q                             2- pآن گاه  p: اگر 1

3- p   شرط کافی برایq             .4است- q  شرط لازم برایp .است 

𝑝در گزاره شرطی  ⇒ 𝑞  گاهی اوقاتp وq ا به طور مستقل ها ر به هم وابسته هستند، یعنی نمی توانیم آن نکته )مهم(: 

کنیم تا درستی یا  را بررسی می qکنیم و سپس گزاره  را درست فرض میPگونه مواقع ارزش گزاره  یابی کنیم. در این ارزش

𝑥) عددی اول است. ⇒نادرستی آن معلوم شود. مثلا در گزاره )  + 1) x کنیم  عددی اول است.( فرض میx  عددی اول

 عددی اول باشد.تواند  نمی x+1باشد بنابراین 

نکته: در ترکیب شرطی به دوسطر آخر که مقدم نادرست است ونتیجه درست، می گوییم گزاره شرطی به انتفای مقدم 

درست خواهد  شرطی درست است.)به عبارت دیگر در ترکیب شرطی اگر مقدم درست باشد بدون توجه به تالی ارزش گزاره

 بود.(

 خص کنید.: ارزش گزاره های زیر را مش 20مثال

32الف: اگر  =  عددی اول است. 5، آن گاه  6

12−ب: اگر  ≥ 𝑓آن گاه رابطه  20− = {(1 , 6), (6 ,  تابع نیست. {(1

ℕ)پ:  ⊆ ℤ) ⇒ (∅ ⊆ ℝ) 

 زوج است. 2مربع کامل باشدآن گاه  3ت: اگر 

, 0}تهی باشد آن گاه  {∅}ث: اگر مجموعه  1 , 2 , 3} ⊆ ℕ . 

 های زیر را بررسی کنید. : با رسم جدول ارزش گزاره21مثال 

(𝑝 ⇒ 𝑞) ∧ 𝑟 الف( 
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(𝑝 ⇒ 𝑟) ⇒ 𝑞 ب( 

 

 

(∼ 𝑝 ∨ 𝑞) ⇒ 𝑟 پ( 

 

 

∼ 𝑝 ⇒ (∼ 𝑞 ∧ 𝑟) ت( 

 

 

𝒑نکته مهم : 
⬚
⇒𝒒 ≡ ∼ 𝒑 ∨ 𝒒 .همواره برقرار است 

 بنابراین برای به دست آوردن نقیض گزاره شرطی با استفاده از هم ارزی فوق خواهیم داشت:

∼ (𝑝 ⇒ 𝑞) ≡ ∼ (∼ 𝑝 ∨ 𝑞)  ≡ 𝑝 ∧ ∼ 𝑞 

 کنیم. یعنی گزاره اول به همان صورت و گزاره دوم را نقیض کرده و ترکیب عطفی می

تو به کوه می روی و من  >>گزاره  <<م با تو خواهم آمدهاگر تو به کوه بروی آن گاه من  >>به عنوان مثال نقیض گزاره 

 خواهد بود. <<با تو نمی آیم.

  برای اثبات گزاره هایی که به صورت گزاره شرطی  نعکس و نقیض خود هم ارز است بنابرایبا با توجه به اینکه هر گزاره

 می توان عکس نقیض آن را ثابت کرد.هستند 

p⇒ 𝑞) ≡ (~𝑞 ⇒ ~𝑝)) 
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 نیز زوج است.  nزوج باشد ، ثابت کنید  𝑛2: اگر 22مثال

 

 

 .نیز فرد است  nفرد باشد ، ثابت کنید  𝑛2: اگر  23مثال

 

 

 

 نیز عددی فرد است (. nآن گاه  عددی فرد باشد ،  3n +2ی طبیعی و دعد nثابت کنید ) اگر  : 24مثال

 

 

 عددی فرد است (. nآن گاه  عددی زوج باشد ،  5n +2عدی طبیعی و nثابت کنید ) اگر  :  25مثال

 

 

 

 است. 3نیز مضرب   n  آن گاه باشد ، 3مضرب  𝑛2عددی صحیح و nهرگاه : ثابت کنید 26مثال

 

 

 است. 5نیز مضرب   n باشد ،  5مضرب  𝑛2: ثابت کنید که اگر  27مثال
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(𝑝⇒~𝑞~): کدام یک از گزاره های زیر، هم ارز منطقی گزاره 5تست ∧ (𝑝 ∨ 𝑞) (99خارج کشور کنکور ریاضی است؟) 

1)P                                   2)q                                3) 𝑝 ∧ 𝑞                              4) 𝑝 ⇒𝑞 

 

 

𝑝~): گزاره 6تست  ∨ ~𝑞) ⇒ (𝑝 ∧ 𝑟)  (98با کدام گزاره زیر هم ارزش است؟)کنکور ریاضی خارج کشور 

1)𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟)                           2) 𝑝 ∧ (𝑞 ∨ 𝑟)                3)𝑟 ⇒ (𝑝 ∧ 𝑞)        4) 𝑟 ⇒ (𝑝 ∨ 𝑞) 

 

 

𝑝): هم ارز گزاره 7تست ⇒ 𝑞) ∧ (𝑝 ⇒∼ 𝑞) ،  (99کدام است؟)کنکور انسانی خارج کشور 

1) ∼ 𝑝                          2)p                               3)q                                                  4) ∼ 𝑞 

 

⇔𝑝دو گزاره باشند ، گزاره مرکب qو  pهر گاه  𝑞 گوییم . ارزش ترکیب دوشرطی دو  را ترکیب دو شرطی دو گزاره می

 گزاره با توجه به جدول زیر مشخص می شود:

 

 

 

 بنابراین

 همزمان با هم درست یا نادرست باشند. qو  p ترکیب دو شرطی دو گزاره زمانی درست است که هر دو گزارهنکته:  

 

 شرطی دو ترکیب

p ⇔ 𝒒 Q P 

T T T 

F F T 
F T F 
T F F 
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⇔𝑝نکته: می توانیم گزاره شرطی  𝑞 :را به صورت های زیر بیان کنیم 

1 :p   اگر و تنها اگرq                             2-  اگر  آن گاهq .و برعکس 

3- p   شرط کافی برایq                .4است- q  شرط لازم برایp .است 

∼ (p⇔ 𝑞) ≡ {

∼ 𝑝⇔ 𝑞

یا
𝑝⇔∼ 𝑞

 

 : ارزش گزاره های زیر را مشخص کنید. 28مثال

 الف: اگر دو عدد فرد باشد ، آن گاه حاصل ضرب آن ها زوج است و برعکس.

2 گویا  است.)ب:  + 2  و  7√ − ( مجموع دو عدد 7√ ⇔   3 ∈ ℤ 

𝑦 برابر ℝ است  .)پ:  =  
2𝑥+5

𝑥2+1
( دامنه تابع  ⇔ (. 𝑥2 ، 2 ریشه متمایز دارد − 5𝑥 − 6 =  ( معادله 0

 

 

 ت: دو عدد مساوی هستند اگر و تنها اگر مربع هایشان هم با هم برابر باشد.

 

⇔𝑝نکته : هم ارزی   𝑞 ≡ [(𝑝 ⇒  𝑞) ∧ (𝑞 ⇒ 𝑝)] ).برقرار است. )ثابت کنید 

⇔𝑝نکته : با استفاده از هم ارزی فوق برای گزاره  𝑞 واهیم داشت:خ 

∼ (𝑝⇔ 𝑞 ) ≡ ∼ 𝑝⇔ 𝑞 ≡ 𝑝⇔∼ 𝑞 

 : با استفاده از جدول ارزش گذاری نشان دهید که گزاره های زیر همواره درست است.29*مثال

𝑝 ∧ 𝑞 ⇒  𝑝              (قانون حذف عاطف)  الف( 

𝑝(ب ⇒ 𝑝 ∨ 𝑞                 (قانون ادخال فاصل ) 
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 در اثبات بسیاری از سوالات استفاه می شود . حواسمان باشد این دو قانون

: با استفاده از قوانین ترکیب گزاره ها  )بدون استفاده از جدول ارزش گذاری(حاصل هر یک از هم ارزی های زیر را 30مثال 

 به دست آورید.

 (∼ 𝑝 ∨ 𝑇) ∧ (𝐹 ∨∼ 𝑝)  )الف ≡

 

𝑞 (ب ∨∼ (𝑝 ∨∼ 𝑞) ≡ 

 

(∼ 𝑝 ∨ 𝐹) ∧ (𝑝 ∨ 𝑞)  )پ ≡

∼ (𝑝 ∨∼ 𝑝) ∧∼ (𝑞 ∧∼ 𝑞)  ت) ≡

 

(𝑝 ⇒ 𝑞) ∨ (∼ 𝑞 ∧ 𝑝)  )ث ≡

 

𝑝 ∧ (∼ 𝑝 ∧ 𝑞) ≡ 𝐹 (ج 

 

𝑝 ∨ (∼ 𝑝 ∨ 𝑞) ≡ 𝑇 چ( 

  

با استفاده از قوانین ترکیب گزاره ها  )بدون استفاده از جدول ارزش گذاری(حاصل هر یک از هم ارزی های زیر را به : 31مثال

 دست آورید.

 (∼ 𝑝 ∨ 𝑇) ∧ (𝐹 ∨∼ 𝑝)  )الف ≡

 

𝑞 (ب ∨∼ (𝑝 ∨∼ 𝑞) ≡ 
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(∼ 𝑝 ∨ 𝐹) ∧ (𝑝 ∨ 𝑞)  )پ ≡

 

 ∼ (𝑝 ∨∼ 𝑝) ∧∼ (𝑞 ∧∼ 𝑞)  )ت ≡

 

𝑝: اگر 8تست  ∧ 𝑞 ≡ 𝐹         باشد، حاصل هم ارزی مقابل چیست؟(∼ 𝑝 ∨ 𝑞) ∧ 𝑝 ≡  ?                            

1)p                                 2)∼ 𝑞                                      3)T                                            4)F 

 

𝑝): اگر 9تست ⇒ 𝑞) ≡ (𝑞 ⇒ 𝑝) باشد، کدام گزینه صحیح است؟ 

1)𝑝 ≡ 𝑞                        2) 𝑝 ≡∼ 𝑞                             3) 𝑝 ≡ 𝑇                                   4) 𝑞 ≡ 𝑇 

 

 

𝑝:هم ارز منطقی گزاره  10تست  ⇒ (𝑞 ⇒ 𝑟 ) کدام است؟ 

1)𝑞 ⇒ 𝑟                        2) 𝑝 ⇒ 𝑟                         3) 𝑝 ∧ 𝑞 ⇒ 𝑟                              4) 𝑝 ∨ 𝑞 ⇒ 𝑟 

 

 

را در نظر بگیرید. کدام گزینه گزاره ) هوا آفتابی نیست  (q( و ) هوا ابری است : p: گزاره های )هوا آفتابی است: 11تست 

 د ها نشان می دهد؟ولی ابری است( را به زبان نما

1)∼ 𝑝 ∨ 𝑞                     2 )∼ 𝑝 ∨∼ 𝑞                        3)∼ 𝑝 ∧ 𝑞                      4)∼ 𝑝 ∧∼ 𝑞 
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 کدام است؟ <(AB= AC، زوایای مجاور به دو ساق برابرند) ABCدر مثلث متساوی الساقین  >: مقدم گزاره 12تست 

                                                                                              متساوی الساقین است.    ABC(مثلث 1

2 )AB=AC  

 (شکلی مثلث باشد.                                                    3

 ( زوایای مجاور به دو ساق4

 

 (99سراسری ریاضی کنکور )است؟ 𝑝⇔𝑞هم ارز منطقی گزاره  :کدام یک از گزاره های زیر، 13تست

1)(𝑝 ∧ 𝑞) ∨∼ (𝑝 ∨ 𝑞) 

2)(𝑝 ∨ 𝑞) ∨∼ (𝑝 ∧ 𝑞) 

3)(𝑝 ∧ 𝑞) ∧∼ (𝑝 ∨ 𝑞) 

4)(𝑝 ∨ 𝑞) ∧∼ (𝑝 ∧ 𝑞) 

 

∽: گزاره 14تست (𝑝 ⇒ 𝑞) (98 ریاضی با کدام گزاره زیر هم ارزش است؟)کنکورسراسری 

1) ∼ 𝑝 ∨ 𝑞                          2) 𝑝 ∨∼ 𝑞                        3) ∼ 𝑝 ∧ 𝑞                       4) 𝑝 ∧∼ 𝑞 

 

 

⇔𝑝)): گزاره 15تست  𝑞) ∧ 𝑝) ⇒∼ 𝑝  (99در کدام حالت نادرست است؟)کنکور سراسری انسانی 

1)p  و∼ 𝑞                .2درست) p  و𝑞            .3درست) ∼ 𝑝 و∼ 𝑞                     .4درست) ∼ 𝑝 و𝑞    .درست 
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 نکته : جمع بندی نقیض ترکیب گزاره ها :

1) ∼ (𝑝 ∧ 𝑞) ≡ (∼ 𝑝 ∨∼ 𝑞) 

              هر دو گزاره نقض می شود و علامت مابین شان به یا تبدیل می شود. 

2) ∼ (𝑝 ∨ 𝑞) ≡ (∼ 𝑝 ∧∼ 𝑞) 

  هر دو گزاره نقض می شود و علامت مابین شان به و  تبدیل می شود. 

3) ∼ (𝑝 ⇒ 𝑞) ≡ 𝑝 ∧ ∼ 𝑞 

را می نویسیم و دومی را نقض می کنیم بین آن ها   و   می آوریم.)حتما دقت شود در نقض کردن گزاره  اولی را خودش

 شرطی اگر و آن گاه حذف شود.(

4) ∼ (𝑝⇔ 𝑞 ) ≡ ∼ 𝑝⇔ 𝑞 یا  𝑝 ⇔∼ 𝑞 

 برای نقض کردن گزاره دو شرطی دو روش وجود دارد:

 بین شان اگر و تنها اگر می گذاریم.ون تغییر می نویسیم و روش اول : گزاره اول را نقض کرده و گزاره دوم را بد

 و بین شان اگر و تنها اگر می گذاریم .روش دوم : گزاره اول را بدون تغییر می نویسیم و گزاره دوم را نقض می کنیم 

 

 نقیض گزاره های زیر را بنویسید. : 32مثال

 گویاست. πعددی زوج است یا عدد  2 الف(

 فرد است. 2اشد ، آن گاه زوج ب 3اگر   ب(

 پ( خورشید به دور زمین می چرخد و سنندج مرکز استان کردستان است.

4 ت( ≤ 3 

𝑎 ث( ∈ {𝑏 , 𝑐 , 𝑑} 

 فرد است. a+1زوج باشد ، آن گاه  aج( اگر 

 ارزش گزاره های مرکب زیر را تعیین کنید. : 33مثال 

2) الف( < 3) ∧ (4 + 3 = 10) 

∋ 𝑎اگر  ب( {𝑏}  آن گاهa = b عکس.و بر 

 مربع کامل است. 4آن گاه  فرد باشد، 4پ( اگر عدد 

 در لوزی مفروض دو قطر باهم برابرند. ت(

2 ث( > 3 ⇔−2 < −3 

5 ) ج( > 3 ) ∨ ((−1)2 + 1 = 0) 
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 جدول ارزش های هریک از گزاره های زیر را رسم کنید. : 34مثال

𝑝 الف( ∧∼ 𝑞                                     )ب∼ 𝑝 ∧ 𝑝                                   )پ ∼ p ∨ p 

∽ ت( 𝑝⇔∼ 𝑞          

 

  

𝑝) ث(   ∨ 𝑞)⇔ 𝑞   

 

 

 

𝑝)ج(     ∨ 𝑝) ∧∼ 𝑝 

 

 

 درستی هر یک از گزاره های زیر را ثابت کنید. با استفاده از جدول ارزش ها،: 35مثال 

𝑝 الف( ⇒ 𝑝 ≡ 𝑇   

 

 

𝑝 ب(    ∨ 𝐹 ≡ 𝑝     

 

 

𝑝پ(  ∧ 𝑇 ≡ 𝑇  

 

 

𝑝 ت( ∨ (𝑞 ∧ 𝑝) ≡ 𝑝     

 

   

𝑝 ث(   ∧ (𝑞 ∨ 𝑝) ≡ 𝑝     
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∽ج(    (𝑝 ⇒ 𝑞) ≡ 𝑝 ∧∼ 𝑞     

 

𝑝چ(   ⇒ (𝑞 ⇒𝑟)  ≡ (𝑝 ∧ 𝑞) ⇒𝑟 

 

 

 

 

∽ح(  (𝑝⇔ 𝑞) ≡∼ 𝑝⇔ 𝑞 

 

 

 با استفاده از جدول ارزش گذاری هر یک از گزاره های زیر را ثابت کنید.: 36مثال 

∼ (𝑝⇔ 𝑞 ) ≡ ∼ 𝑝⇔ 𝑞 ≡ 𝑝⇔∼ 𝑞 الف: 

 

 

   

𝑝:ب ⇒ (𝑞 ⇒ 𝑟) ≡ (𝑝 ∧ 𝑞) ⇒ 𝑟 

 

 

 

(پ (𝑝 ⇒ 𝑞) ∧ (𝑞 ∨ 𝑝)] ⇔ 𝑞 ≡ 𝑇 
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 سور کلمه ای عربی است به معنای حصار و دیواری دور شهر.

 : دسته تقسیم می شوند  دو سورها در ریاضی به

{

سور عمومی ∶ ∀𝑥 ∶ x  می نویسیم                  به ازای هر

سور وجودی ∶  ∃𝑥 ∶  به ازای بعضی مقادیر𝑥 می نویسیم
                                                         

 

 این سور ها می توانند قبل از گزاره نماها قرار بگیرند و به این وسیله گزاره هایی با ارزش درست یا نادرست 

∋ 𝑥 ∀ایجاد کنند. به عنوان مثال  ℝ     ∶     𝑥2 ≥ 0. 

 و سور وجودیور عمومی گزاره های با س

( را گزاره .از قرینه خودش بزرگ تر است x  ،xگزاره هایی مانند ) هر مستطیلی یک مربع است.( و )به ازای هر عدد حقیقی 

 هایی با سور عمومی می نامیم.

آن برابر نیستند. مثلث متساوی الاضلاعی وجود دارد که دو ضلع گزاره هایی مانند) وجود دارد عدد اولی که فرد نباشد.( و )

 .می نامیم وجودی را گزاره هایی با سور(

 نکته: برای تعیین ارزش درستی یا نادرستی سورهای عمومی و وجودی به صورت زیر عمل می کنیم:

ادرست باشد که . )کافی است برای یک عدد ندرست باشد، ارزش گزاره درست استبرای تمام اعداد دامنه  اگرسور عمومی :

 (نقض است، در این صورت ارزش گزاره نادرست خواهد بود.همان مثال 

 درست باشد ، ارزش گزاره درست است و در غیر این صورت نادرست.اگر به ازای یک عدد سور وجودی : 

 را مشخص کنید. ک: گزاره های زیر را به زبان ریاضی تبدیل کرده و ارزش هر ی37مثال 

 الف: هر عدد حقیقی بزرگ تر از صفر است.

 ب: مربع برخی از اعداد حقیقی از خودش کوچک تر است.

 زوج و اول است. n  ،nپ: به ازای بعضی از اعداد طبیعی 

 ت: همه اعداد حسابی طبیعی هستند.
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 ث: نصف هر عدد صحیح از خود آن عدد کوچک تر است.

 ج: مجذور هر عدد حقیقی منفی ، منفی است.

 ند.گنگ نیست   هیچ کدام از اعداد گویا *چ: 

 ، یک واحد کم کنیم برابر صفر است. xح:از مربع هر عدد حقیقی 

 خ: مجذور بعضی از اعداد صحیح با خود آن عدد صحیح مساوی است.

 د: مربع هر عدد حقیقی مثبت بزرگ تر از صفر است.

 است. 1برابر  xحاصل ضرب تانژانت و کتانژانت   xبه ازای هر عدد حقیقیذ: 

 

 ر را به زبان فارسی بنویسید و ارزش آن ها را تعیین کنید.گزاره های زی:38مثال 

∀𝑥 ∈  ℕ ∶ (𝑥)(𝑥 + 1)(𝑥 + 3) = 3𝑘 , (𝑘 ∈ ℕ) الف: 

∃ 𝑛 ∈  ℕ ∶  2𝑛 >  :ب 1000

∃𝑥 ∈ ℝ ∶  𝑥2 < 𝑥 پ: 

∀𝑥 ∈  ℝ ∶ 𝑥 > −𝑥 ت: 

∃𝑥 ∈ ℤ ∶  𝑥2 =  :ث 1

 ∀ 𝑥 , 𝑦 ∈ ℕ ∶ 𝑥 + 𝑦 > |𝑥 − 𝑦|ج: 

∃𝑥 ∈ ℚ ∶  𝑥2 ∉ ℚ چ: 

∃ 𝑥 ∈  ℝ  ∀𝑦 ∈ ℝ ∶ 𝑥 < 𝑦 , 𝑥 > 𝑦 ح: 

 و سور وجودی نقیض گزاره ها با سور عمومی

 برای نقض کردن گزاره های سوری

 : سور وجودی را به سور عمومی و برعکس تبدیل می کنیم.1

 )گزاره را نقض می کنیم.( : فعل گزاره را نفی می کنیم.2
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 نقیض سور عمومی

∼ (∀𝑥 ∶ 𝑝(𝑥)) ≡ ∃𝑥 ∶ ∼ 𝑝(𝑥) 

 نقیض سور وجودی 

∼ (∃𝑥 ∶ 𝑝(𝑥)) ≡ ∀𝑥 ∶ ∼ 𝑝(𝑥) 

 : نقیض هر یک از گزاره های زیر را بنویسید و ارزش هر یک از گزاره های اولیه را مشخص کنید.39مثال 

∃𝑥 ∈ 𝐴 ∶ 𝑥 =  :الف 1

∀𝑥 ∈  ℝ ∶ (𝑥 ∈ ℕ) ∨ (𝑥 <  :ب(0

 ∀𝑥 ∈  ℝ ∶ 𝑥 > 0 ⇒ 𝑥2 >  :پ0

 مربع هر عدد حقیقی مثبت است . :ت 

 معکوس آن مثبت است.:  ثوجود دارد عدد حقیقی ناصفر که  

 ∀𝑥 ∈ ℝ ∶  𝑥2 ≥ 𝑥ج: 

∃𝑥 ∈ ℤ ∶  (
𝑥−1

2
= 0) ∧ (𝑥2 =  :چ (1

 ∃𝑥 ∈ ℝ ∶  𝑥2 + 𝑥 + 2 =  :ح0

∀𝑥 ∈ ℝ ∶  
𝑥2−1

𝑥+1
=  𝑥 −  :خ 1

 ∀𝑛 ∈ ℤ ∶ 𝑛(𝑛 + 1) = 2𝑘د: 

 ∀𝑛 ∈ ℕ: (𝑛 = 2𝑘) ∨ (𝑛 ∈ 𝑃)ذ: 

 : ط هر مثلث متساوی الاضلاع مثلثی متساوی الساقین است.

 

 مشخص کنید.ید و ارزش هر یک را با ذکر دلیل بنویس ∃    و   ∀ای زیر را با استفاده از گزاره ه: 40مثال

𝑥3به ازای بعضی از مقادیر حقیقی داریم  الف( = 𝑥. 

 هر عدد طبیعی، زوج یا فرد است. ب(
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 همه اعداد اول فردند. پ(

1به طوری که  xعدد صحیح مثبتی وجود دارد مانند  ت( − 2𝑥 > 5. 

𝑎2: در مجموعه اعداد حسابی داریم  aعضی از مقادیر برای ب ث( < 0 

𝑥2داریم :  xبه ازای همه مقادیر حقیقی  ج( ≥ 𝑥. 

𝑥(𝑥داریم :  xچ( به ازای همه مقادیر صحیح  + 1) = 2𝑘   (𝑘 ∈ ℤ). 

 ح( هر عدد زوج غیر اول است.

 خ( هر عدد اول فرد است.

𝑃(𝐴)دارد به طوری که : وجود  A، پیشامدی مانند  Sدر فضای نمونه  د( > 1. 

 است. 2حاصل جمع هر عدد حقیقی ناصفر با معکوسش ، بزرگ تر یا مساوی  ج(

𝐴هر گاه : 41مثال  = {𝑥 ∈ ℤ|0 < 𝑥 ≤  ارزش گزاره های سوری زیر را تعیین کنید. دامنه متغیر باشد، {5

𝑥∃الف(  ∈ 𝐴 ∶ 𝑥 + 4 = 10 

∋ 𝑥∀ ب( 𝐴 ∶ 𝑥 + 2 ≤ 9 

∋ 𝑥∀ پ( 𝐴 ∶ 𝑥 + 1 ≥ 6 

∋ 𝑥∃ ت( 𝐴 ∶ 𝑥 + 3 ≤ 4 

 ارزش گزاره های صوری زیر را تعیین کنید، سپس نقیض هر یک را بنویسید.: 42مثال 

𝑥∀ الف( ∈  ℝ ∶ tan 𝑥 × cot 𝑥 = 1 

𝑥∃ب(  ∈  ℤ ∶  |𝑥| − 1 < 0 

∋ 𝑥∃ پ( 𝑃 ∶ 𝑥 = 2𝑘 (𝑘 ∈ ℤ) 

∋ 𝑥∃ت(  ℝ: 𝑥2 + 1 = 0 

∋ 𝑥∃ ث( ℕ ∶ 2𝑥2 + 3𝑥 + 1 = 0 

∋ 𝑥∃ ج( ℤ ∶ 2𝑥2 + 3𝑥 + 1 = 0 

∋ 𝑥∀چ(  ℝ ∶  𝑥2 > 0 

𝑦∃ ح( ∈ ℝ ∶ 𝑦 < 0 ∧ 𝑦2 ≤ 1 

∋ 𝑦∃ خ( ℝ:  
𝑦−3

5
= 0 

∋ 𝑥∀ د( ( −∞ , 0) ∶ 𝑥 −
1

𝑥
≤ −2 

∋ 𝑛∀ ذ( ℕ ∶ (2𝑛 + 1) ∈ 𝑃 

∋ 𝑥∀ ر( ℝ ∶  
𝑥2−1

𝑥−1
= 𝑥 + 1 
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 نقیض گزاره های زیر را مشخص کنید. ارزش نقیض کدام گزاره نادرست است؟: 43مثال

 الف: هر مثلث، مربع است.

 چهارضلعی مربع باشد، لوزی هم هست. ب: اگر

3: پ + √2 ≥ 5. 

 : نصف هر عدد صحیح از خود آن عدد کوچک تر است.ت

𝑥∀: گزاره سوری 16تست ∈ ℕ , ∃𝑦 ∈ ℕ ∶   𝑝(𝑥, 𝑦)  با کدام گزاره نمایP(x , y)  دارای ارزش درست است؟)کنکور

 (98 ریاضی  سراسری

1)y – x= 6                    2 )x – y = 6                        3 )x +y = 6                        4)xy=6 

 

 

 (98دارای ارزش درست است؟)کنکور ریاضی خارج کشور  : کدام گزاره سوری زیر ،17تست 

1) ∀𝑥 ∈ ℝ ∶  𝑥2 + 2 > 2𝑥                            2) ∃𝑥 ∈ ℝ ∶  
𝑥−1

𝑥
= 𝑥 

3) ∃𝑥 ∈ ℝ ∶  |𝑥 + 
1

𝑥
| < 2                               4) ∀𝑥 ∈ ℝ ∶  

𝑥2−4

𝑥−2
= 𝑥 + 2 

 

 

 

𝑥∃    ′گزاره  pفرض کنید : 18تست ∈ ℝ ∶  𝑥2 + 1 = ∋ 𝑥 ∀  ′ گزاره   qو   ′   0 ℝ ∶  𝑥2 = کدام گزاره  ′ 1

 درست است؟

1)𝑝 ⇒ 𝑞                       2) 𝑝 ∧ 𝑞                            3) 𝑝 ∨ 𝑞                          4) 𝑝 ∧∼ 𝑞 

 

 

 کدام گزاره درست است؟ :19تست

1)∀𝑥 ∈ ℝ ∶  
𝑥2+𝑥 

𝑥
= 𝑥 + 1                                   2) ∀𝑥 ∈ ℝ ∶ tan 𝑥 cos 𝑥 = sin 𝑥 

3) ∀𝑥 ∈ ℝ ∶     [−𝑥 ] =  −[−𝑥]                          4) ∀𝑥 ∈ ℝ ∶  
𝑥3+𝑥 

 𝑥2+1
= 𝑥 
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ه دسته ای از اشیاء ، اعداد یا افراد کاملا مشخص و دو به دو متمایز گفته می شود که هر شئ نسبت به آن یکی از دو حالت ب

 زیر را داشته باشد :

 جزء آن نباشد. -2جزءآن باشد.                           -1

 اعضای مجموعه 

 ی نامیم.عناصری که یک مجموعه را تشکیل می دهد ، عضوهای مجموعه م

𝒂باشد آن را به صورت  Aعضوی متعلق به مجموعه  aاگر  ∈ 𝑨  و اگرb  به مجموعهA  متعلق نباشد آن را به صورت

𝒃 ∉ 𝑨 .نشان می دهیم 

𝑨:چهار عدد طبیعی زوج متوالی یک رقمی را درنظر بگیرید :                           44مثال  = {𝟐 , 𝟒 , 𝟔 , 𝟖} 

∋2                                                                                  که در آن  𝑨           ,         𝟕 ∉ 𝑨                      

 نکته : مجموعه ها را با حروف بزرگ انگلیسی و عضوها را با حروف کوچک انگلیسی می نویسیم .

 مجموعه تهی  

 نشان می دهند. {} و  یا ∅ آن را با  مجموعه ای است که فاقد عضو است  و

, ∅} = A: کدام یک از گزینه های زیر درست نیست ؟                                45مثال {∅} , 𝟏} 

1)∅ ∈ 𝑨                                2) {∅}  ∈ 𝑨                   3){𝟏}  ∈ 𝑨                                4)𝟏 ∈ 𝑨  

 

 وعه مرجع یا جهانی مجم

نشان  Uیا  Mمجموعه ای است که مجموعه های مورد مطالعه در یک مسئله زیر مجموعه آن باشد . مجموعه مرجع را با 

 می دهند.

 ه زیر مجموع

 باشد. Bدر  Aگویند هرگاه تمام عضو  Bرا زیر مجموعه ، مجموعه  Aمجموعه 

A⊆ 𝐵               ⇔                {∀  𝑥 𝜖 𝐴     ⇒   𝑥 𝜖 𝐵} 
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 Bزیرمجموعه  Aنباشد ، در این صورت  Bوجود داشته باشد به طوری که آن عضو در مجموعه  Aچنان چه عضوی در   

𝐴نیست و می نویسیم  ⊈ 𝐵  . 

 عضوی برابر است با :              nنکته : تعداد زیر مجموعه های ، یک مجموعه 

                                                                                  2𝑛 تعداد زیر مجموعه ها = 

 باشد ، مجموعه چند عضوی است؟ 512: اگر تعداد زیر مجموعه های یک مجموعه  46مثال

 

 

، عضوی است  kواحد بیشتر از زیر مجموعه های مجموعه   120عضوی ،  k + 4: تعداد زیر مجموعه های مجموعه  47مثال

k کدام است؟ 

 

 

 

  )سَره (زیر مجموعه ی محض

A     اگر  ≠ B   و    𝐴 ⊆ 𝐵   آن گاهA  )زیر مجموعه سره )محضB  نامیده می شود و آن را به صورت𝐴 ⊂ 𝐵  نشان

 می دهیم .

2𝑛نکته : تعداد زیر مجموعه های محض یک مجموعه برابر  − 1. 

    واحد از تعداد زیر مجموعه های یک مجموعه 63عضوی ،  2k + 3:تعداد زیر مجموعه های محض یک مجموعه  48مثال

k + 4  ، عضوی بیشتر استk کدام است ؟ 
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 مجموعه های زیررا که شامل شکل های هندسی در صفحه هستند ، در نظر بگیرید:: 49مثال 

 A = {𝑥|.یک چهار ضلعی است 𝑥} 

B =  {𝑥|.یک مستطیل است 𝑥} 

𝐶 =  {𝑥|.یک لوزی است 𝑥} 

D = {𝑥|.یک مربع است 𝑥} 

 کدامیک از روابط زیر درست است؟) باذکر دلیل(

𝐷الف( ⊆ 𝐶                 )ب𝐵 ⊆ 𝐷         )پ 𝐴 ⊆ 𝐵 

𝐷 ت( ⊆ 𝐴 

 فرض کنید : 50مثال 

𝐸 = {3 , 𝐷  و  { 5 = {3 , 4 , 𝐶و {5 = { 1 , 3 , 5 ,7 , 𝐵 و {9 = { 2 , 4 , 6 , 𝐴 و   {8 = { 1 , 2 , 3 , … , 8 , 9 } 

 می تواند کدامیک از این مجموعه ها باشد؟X در هر یک از حالت های زیر مشخص کنید : 

⊉ 𝑋 ب(                    عضو مشترکی ندارند.      Bو  Xالف(  𝐶   ولی   𝑋 ⊆ 𝐴 

⊉ 𝑋  پ( 𝐵   ولی   𝑋 ⊆ 𝐷                             )ت 𝑋 ⊈ 𝐴   ولی   𝑋 ⊆ 𝐶 

 رستی گزاره های زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید.درستی یا ناد : 51مثال

∅ الف( = ∅ب(                                          {∅} ⊆ {∅} 

∅ پ( ∉ , ∅} ت(                                         {∅} {∅}} ∈ {∅   ,   {∅ , {∅}}    ,   {∅}}  

 ست؟از گزاره های زیر کدام یک درست و کدام یک نادرست ا: 52مثال 

){3 , 4} ∈ {3 , 4 ,  الف{{10}

∅ (ب ∈ {{∅ , {∅}}} 

{2 و 1} ⊆ {{1 ,  پ( {{2

{𝑚 , 𝑛} ⊆ {𝑛 ,𝑚}ت( 

x∈ {{𝑥} , {𝑥 , 𝑦}} ث( 

{x}⊆ {{𝑥} , {𝑥 , 𝑦}} ج( 

{ 1 , 𝑥 , 2}  ⊆ {1 , 2 , 𝑥}چ( 
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{𝑎 , 𝑏} ⊆  {𝑏 , 𝑎}ح( 

{𝑥}(خ  ∈ {𝑥  }

 است؟ کدام گزینه درستباشد ، A= {1  , {2}}اگر   :53مثال 

{1} ∈ 𝐴(1                        2 )1 ⊆ 𝐴                      3 ){2} ⊆ 𝐴                         4) {1} ⊆ 𝐴

چند زیر   Aواحد کم می شود، مجموعه  384حذف کنیم ، تعداد زیر مجموعه های آن  Aاگر و عضو از مجموعه : 54مثال 

 مجموعه دارد؟

 

 

 

 

 Aواحد اضافه می شود، مجموعه  448 اضافه کنیم تعداد زیر مجموعه های آن Aمجموعه متناهی عضو به  سه اگر : 55مثال 

   چند عضوی است ؟

 

 

 

واحد  48اضافه کنیم ، تعداد زیر مجموعه های آن  Aعضو به اعضای  2اگر  را در نظر بگیرید، Aمجموعه متناهی : 56مثال 

 چند عضوی است؟ Aافزایش می یابد، مشخص کنید 

 

 

 

 زمانی با هم مساوی اند که دو شرط زیر را دارا باشند: Bو  Aنکته: دو مجموعه 

 تعداد عضو های برابر داشته باشند.(1

 عضو های هر دو مجموعه یکی باشند.(2

𝐴اگر 57مثال  = 𝐵    و    𝐵 = { 4 , 5 , 𝑥 − 𝑦}     و   𝐴 = { 2 , +2𝑦 , :  را بیابید. yو  xدر این صورت مقادیر  {4
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 کدام یک از مجموعه های زیر با هم مساوی اند؟ : 58ال مث

𝐴 =  {𝑚 ∈ ℤ||𝑚| < 2}                                   𝐶 =  {𝑦 ∈ ℤ|𝑦2 ≤ 2𝑦} 
𝐵 =  {𝑥 ∈ ℤ|𝑥3 = 𝑥}                                     𝐷 =  {𝑚 ∈ ℤ|𝑚2 ≤ 1} 

𝐸 =  {𝑚 ∈ ℤ|𝑚3 + 2𝑚 = 3𝑚2} 

چند   Aدارد. مجم.عه Bمجموعه بیش تر از مجموعه زیر 120و هم چنین   Bبیشتر از مچموعه عضو A   ،4؛مجموعه59مثال 

 زیر مجموعه دو عضوی دارد؟

 

 

 عضوی دارد؟ 4: مجمو.عه اعداد طبیعی یک رقمی  چند زیر مجموعه 60مثال

 

 

 

 .عه اعداد طبیعی یک رقمی چند زیر مجموعه فرد عضوی دارد؟و: مجم61مثال 

 

 

 

 انی مجموعه تو

گویند که آن را  Aباشد ، مجموعه توانی  Aیک مجموعه باشد ، به مجموعه ای که شامل تمام زیر مجموعه های   Aهر گاه 

نمایش می دهند .)به بیان ساده تر اگر تمام زیر مجموعه های یک مجموعه را در یک آکولاد قرار دهیم به آکولاد  P(A)با 

 ند.(حاصل مجموعه توانی آن مجموعه می گوی

, A = {1: برای مجموعه  62مثال 2 , 3}     ،P(A) .را به دست آورید 
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 برابر است با : Aنکته :تعداد عضو های مجموعه توانی 

  =n(P(A)) = 2𝑛(𝐴) تعداد عضوهای مجموعه توانی = 

 است .  Aتعداد عضو های مجموعه  n(A)که 

…n(PP…P(A))= 22                                (                        2تا K )      نکته : 
2𝑛(𝐴)

 

 چند عضوی است ؟ Aزیر مجموعه باشد ، مجموعه  256دارای A: اگر مجموعه توانی 63مثال 

 چند عضوی است ؟ PPP(A)سه عضوی باشد ،  A: اگر مجموعه 64مثال 

 

 ادرست است.از گزاره های زیر کدام یک درست و کدام یک ن:  65مثال

∅  ) الف{∅} =

∅ ∈  )ب  {∅}

∅ ⊆  )پ{∅}

, ∅} (ت {∅}} =  {∅ , {∅} , {∅ , {∅}}} 

x∈ {{𝑥} , {𝑥 , 𝑦}} ث( 

{x}⊆ {{𝑥} , {𝑥 , 𝑦}} ج( 

{ 1 , 𝑥 , 2}  ⊆ {1 , 2 , 𝑥}چ( 

{𝑎 , 𝑏} ⊆  {𝑏 , 𝑎}ح( 

{𝑥}  ∈ {𝑥}خ( 

 : از گزاره های زیر کدام یک درست و کدام یک نادرست است ؟66مثال 

, 1}الف(  5}  ∈  {1 , 5 , , 𝑎}ب(                          {{3} 𝑏 }  ⊆  {𝑏 , 𝑎} 

, 𝑎))ج( 𝑎) , (𝑏 , 𝑏)) =  (𝑎 , 𝑏)                  )د{𝑥}  ⊆ {{𝑥} , {𝑥 , 𝑦}} 
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…و 𝐴2 و 𝐴1رابه زیر مجموعه های  Aهرگاه مجموعه   به قسمی تقسیم کنیم که : 𝐴𝑛 و

 اولا هیچ یک از زیر مجموعه هاتهی نباشد . 

 ثانیا دو به دو اشتراک نداشته باشند .

…و 𝐴2 و 𝐴1به مجموعه های  Aثالثا از اجتماع آن ها مجموعه اولیه به دست آید در این صورت مجموعه  افراز شده  𝐴𝑛 و

 است .

 
 
 

 
 
∀ 𝑖                      𝐴𝑖  ≠ ∅            
∀ 𝑖 , 𝑗                  𝐴𝑖 ∩ 𝐴𝑗 = ∅     

              ⋃𝐴𝑖 =

𝑛

𝑖=1

𝐴

 

…و 𝐴2 و 𝐴1ر این صورت د  می نامند . Aرا یک افراز  𝐴𝑛 و

 

 را افراز کنید. { a , b , c}: مجموعه 67مثال 

 

 

 

 

 می باشد؟  A = {1 , 2 ,5}: کدام یک از اشکال زیر یک افراز برای مجموعه  20تست

1){} , {1} , {2 , 5}                                                          2){1} , {2} 

3){1 , 2} , {2 , 5}                                                          4){1} , {1 , 5} 

𝑋فرض کنید:  : 68مثال  = {𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , 𝑑 , 𝑒, 𝑓 , 𝑔}  کدام یک از حالت های زیر یک افراز برایX است؟ 

, 𝑎} الف( 𝑐 , 𝑒}  و  {𝑏}    و { 𝑑 , 𝑔}          )ب { 𝑎 , 𝑒 , 𝑔}  و   { 𝑐 , 𝑑}   و   { 𝑏 , 𝑒 , 𝑓} 

, 𝑎 } پ( 𝑏 , 𝑒 , 𝑔}  و  { 𝑐}   و { 𝑑 , 𝑓}     )ت{𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , 𝑑 , 𝑒, 𝑓 , 𝑔} 

, 𝑏 }   و {𝑎} ث( 𝑐} و {𝑑}  و   {𝑓 , 𝑔} و   {𝑒} 
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 از رابطه بازگشتی زیر محاسبه می شود : عضوی nمجموعه ای یک مجموعه  rتعداد افراز نکته       : 

𝑠(𝑛 , 𝑟) = 𝑠(𝑛 − 1 , 𝑟 − 1) + 𝑟. 𝑠(𝑛 − 1 , 𝑟) 
 باتوجه به این که می دانیم :

𝑠(𝑛 , 𝑛 ) = 1       , 𝑠 (𝑛 , 1) = 1 

 

 ؟  A  = { 2  , 3 , 4 , 5}عضوی از مجموعه  3مطلوب است تعداد افراز : 69مثال

 

 

را   nاست . عدد طبیعی  96عضوی برابر  2nو یک مجموعه  ( n +2مجموع تعداد زیرمجموعه های یک مجموعه ) :70مثال

 به دست آورید.
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 د.عضوی را بنویسی 4: تمام افراز های یک مجموعه71مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عضوی را به چند طریق می توان به دو زیر مجموعه افراز کرد؟ 5: یک مجموعه 72مثال 

 

 

 عضوی را به چند طریق می توان به سه زیر مجموعه تک عضوی و دو زیر مجموعه و عضوی افراز کرد؟ 7: مجموعه 73مثال

 

 عضوی افراز کرد؟ 8و  7و  5مجموعه عضوی را به چند طریق می توان به سه زیر  20: یک مجموعه 74مثال 

 

دوتای آن ها عضوی ، 4زیر مجموعه که سه تای آن ها  6عضوی را به چند طریق می توان به  30:یک مجموعه 75مثال 

 عضوی افراز کرد؟ 8عضوی و یکی 5
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 ات کنیم.در این روش بایستی با استفاده از تعریف عضوگیری قضایا و قوانین را اثب

 زیر مجموعه با استفاده از عضوگیری                                         

    
⬚
⇒ 𝑥 ∈ 𝐵)  𝐴 ⊆ 𝐵

⬚
⇔(∀𝑥 ∈ 𝐴 

𝐴 ⊈ 𝐵 
⬚
⇔( ∃𝑥 ∈ 𝐴 ∧  𝑥 ∉ 𝐵)  

𝐴برای اثبات  ⊆ 𝐵  با توجه به اینکه اعضای مجموعهA  وB   را نداریم کافی است عضوی دلخواه مانندx  ازA  در نظر

 وجود دارد. Bدر مجموعه  xسپس با استفاده از مفروضات مسئله نشان می دهیم که بگیریم 

 باشد به طوری که  Uسه مجموعه با مجموعه مرجع  Cو   Bو  A: فرض کنید 1قضیه 

𝐴 ⊆ 𝐵        و      𝐵 ⊆ 𝐶           
⬚
⇒                𝐴 ⊆ 𝐶 

 اثبات:

 

 

 متمم یک مجموعه 

 Aکه متعلق به مجموعه  Uبرابر مجموعه اعضایی از  Aباشد متمم مجموعه  Uجموعه مرجع مجموعه ای از م Aفرض کنید 

 نباشد یعنی 

𝐴′ = {𝑥 ∈ 𝑈|𝑥 ∉ 𝐴} 

 

 

𝐴باشند، اگر  Uدو مجموعه با مجموعه مرجع  Bو  A: فرض کنید 2قضیه  ⊆ 𝐵  آن گاه𝐵′ ⊆ 𝐴′. 

 اثبات:
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∅ثابت کنید :  Uه مرجع با مجموع A: برای هر مجموعه دلخواه مانند 3قضیه  ⊆ 𝐴 . 

 اثبات :

 

 اعمال بین مجموعه ها به کمک عضوگیری

 :Bو  A: اجتماع دو مجموعه 1ویژگی 

𝐴 ∪ 𝐵 =  {𝑥|𝑥 ∈ 𝐴 ∨ 𝑥 ∈ 𝐵} 

 

𝐴ثابت کنید که                                     Uبا مجموعه مرجع  Bو  A: برای مجموعه های 76مثال ⊆ 𝐴 ∪ 𝐵 

 

 باشند ثابت کنید  Uچهار مجموعه با مجموعه مرجع  D و   Cو  Bو  A: فرض کنید 77مثال

𝐴 ⊆ 𝐵   و  𝐶 ⊆ 𝐷 
⬚
⇒     𝐴 ∪ 𝐶 ⊆ 𝐵 ∪ 𝐷 

 

 

 باشند، ثابت کنید  Uسه مجموعه با مجموعه مرجع  Cو  B و  A: فرض کنید 78مثال

𝐴 ⊆ 𝐶  و  𝐵 ⊆ 𝐶  
⬚
⇒  (𝐴 ∪ 𝐵) ⊆ 𝐶 

 

 

 

 :Bو  A: اشتراک دو مجموعه 2ویژگی 

𝐴 ∩ 𝐵 =  {𝑥|𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∈ 𝐵} 
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 : Bو  A: تفاضل دو مجموعه 3ویژگی 

𝐴 − 𝐵 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∉ 𝐵} 

 

 

 :  دو مجموعه مساوی

 به طوری که : A = B باشند  Uدو مجموعه با مجموعه مرجع  Bو  Aفرض کنید 

𝐴 = 𝐵 
⬚
⇔ [(𝐴 ⊆ 𝐵) ∧ (𝐵 ⊆ 𝐴)] 

 

 

 :باشند ثابت کنید Uدو مجموعه با مجموعه مرجع  Bو   A: اگر دو مجموعه 79مثال

A∪ 𝐵 = 𝐴 ∩ 𝐵 
⬚
⇒  𝐴 = 𝐵 

 

 

 

 

 

 نکته: برای اثبات به روش عضوگیری ابتدا باید تعریف زیر خوب به خاطر داشته باشیم و طبق تعریف ها به اثبات می پردازیم:

    
⬚
⇒ 𝑥 ∈ 𝐵)  𝐴 ⊆ 𝐵

⬚
⇔(∀𝑥 ∈ 𝐴 (1 

2) 𝐴 ⊈ 𝐵 
⬚
⇔( ∃𝑥 ∈ 𝐴 ∧  𝑥 ∉ 𝐵)  

3)𝐴′ = {𝑥 ∈ 𝑈|𝑥 ∉ 𝐴} 

4)𝐴 ∪ 𝐵 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝐴 ∨ 𝑥 ∈ 𝐵} 
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5)𝐴 ∩ 𝐵 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∈ 𝐵} 

6)𝐴 = 𝐵 
⬚
⇔ [(𝐴 ⊆ 𝐵) ∧ (𝐵 ⊆ 𝐴)] 

7)𝐴 ∧ 𝐵 
⬚
⇒  𝐴             حذف عاطف  

8)𝐴
⬚
⇒𝐴 ∨ 𝐵        ادخال فاصل 

9)𝐴 − 𝐵 =  {𝑥|𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∉ 𝐵} 

 

.داریم:  Uبا مجموعه مرجع  Bو  Aثابت کنید برای مجموعه ای  : 80مثال  𝐴 − 𝐵 ⊆ 𝐴 

 

 

𝐴باشند، ثابت کنید : اگر  Uسه مجموعه با مرجع  Cو  Bو  Aفرض کنیم : 81مثال  ⊆ 𝐵 : آن گاه 

𝐴   الف( ∪ 𝐶 ⊆ 𝐵 ∪ 𝐶           )ب 𝐴 ∩ 𝐶 ⊆ 𝐵 ∪ 𝐶 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐶را در نظر بگیرید، ثابت کنید : اگر  Uبا مجموعه  Dو  Cو  Bو  Aمجموعه های  : 82مثال  ⊆ 𝐷    و    𝐴 ⊆ 𝐵 :آن گاه 

𝐴 (الف ∩ 𝐶 ⊆ 𝐵 ∩ 𝐷            ب) 𝐴 ∪ 𝐶 ⊆ 𝐵 ∪ 𝐷 
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𝐴فرض کنید :  الف(: 83مثال  ⊆ 𝐴ثابت کنید:  ∅ = 𝑈فرض کنید :  .   ب(∅  ⊆ 𝐴  :ثابت کنید𝐴 =  𝑈. 

 

 

 

 

𝐴دو مجموعه باشند و  Bو  Aهر گاه  : 84مثال ∩ 𝐵 =  در این صورت ثابت کنید: ∅ 

𝐵الف(  − 𝐴 = 𝐵         )ب 𝐵 ⊆ 𝐴′ 

 

 

 

و خواص جابجایی ، شرکت پذیری و توزیع پذیری برای ترکیب عطفی و راک ، اجتماع با استفاده از تعریف اشت: 85مثال 

 فصلی در گزاره ها هریک از تساوی های زیر را ثابت کنید.)با استفاده از روش عضوگیری(

 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐵 𝐴 )الف ∩

 

 

 

 𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) = (𝐴 ∩ 𝐵 ) ∪ (𝐴 ∩ 𝐶 ب( ) 

 

 

 

∩ 𝐴(پ (𝐵 ∩ 𝐶) = (𝐴 ∩ 𝐵) ∩ 𝐶 
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 اجتماع دو مجموعه :-1

تعلق اشته باشد. به عبارت Bیا به مجموعه  Aمجموعه ای است که به مجموعه Bو Aدو مجموعه باشد ، اجتماع  B و Aاگر 

∪Aدیگر  𝑩  یعنی تمام عضو هایA  و B : را در نظر بگیرم و فقط مشترک ها را یک بار بنویسیم.و به زبان ریاضی یعنی 

A∪ 𝑩 = {𝒙|𝒙 ∈ 𝑨 یا 𝒙 ∈ 𝑩} 

 

∪A:در شکل های زیر 86مثال  𝑩 . را با هاشور مشخص کنید 

 

A = {𝒙  𝒙:اگر  87مثال ∈ ℕ , 𝒙𝟐 < B = {𝟐𝒙|𝒙و   {𝟓 ∈ ℤ , 𝟎 ≤ 𝒙 ≤ ∪A باشد ، {𝟒 𝑩. را بیابید 

 

 

 

𝑨: اجتماع دو مجموعه  89مثال = {{∅ , {𝒂}, 𝒂}}    و        𝑩 = {𝒂 ,  چند عضو دارد؟ {∅

 

 وعه اشتراک دومجم -2

∩ Aدو مجموعه باشد  B و   Aاگر  𝑩  مجموعه ای است که عضوهای آن به مجموعهA  تعلق دارد . و به مجموعهB  تعلق

∩ Aرا Bو  Aدارد و یا به عبارت دیگر عضوهای مشترک بین دو مجموعه  𝑩     . گویند 

𝑨 ∩ 𝑩 = {𝒙 |𝒙 ∈ 𝑨 , 𝒙 ∈ 𝑩} 
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∩ A:در شکل زیر  90مثال 𝑩 . را هاشور بزنید 

 

𝑨: اگر  91مثال = {𝒙 𝒙 ∈ ℕ , 𝒙𝟐 < 𝑩و  {𝟓𝟎 = {𝟐𝒙|𝒙 ∈ ℤ , 𝟎 ≤ 𝒙 ≤ ∩ Aباشد ،  {𝟒 𝑩  را به دست

 آورید.

 

 

 

 

 اجتماع و اشتراک تعمیم یافته 

 در جبر مجموعه ها اجتماع و اشتراک بین چندین مجموعه به صورت زیر تعریف می شود:

 
 
 

 
 
⋃𝑨𝒊

𝒏

𝒊=𝟏

 اجتماع تعمیم یافته                           

 𝑨𝒊                        اشتراک تعمیم یافته 

𝒏

𝒊=𝟏

 

 : احکام زیر معادل اند : 1قضیه 

𝑨 ⊂ 𝑩
⬚
⇔ {

𝑨 ∪ 𝑩 = 𝑩
𝑨 ∩ 𝑩 = 𝑨
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 : 2قضیه 

 1-𝑨 ∪ 𝑨 = 𝑨 

 2-𝑨 ∪ ∅ = 𝑨 

 3-𝑨 ∪ 𝑩 = 𝑩 ∪ 𝑨) جابه جایی اجتماع( 

 4-(𝑨 ∪ 𝑩 ) ∪ 𝑪 = 𝑨 ∪ (𝑩 ∪ 𝑪) اجتماع( )شرکت پذیری 

 :3قضیه 

 1-𝑨 ∩ 𝑨 = 𝑨 

 2- 𝑨 ∩ ∅ =  ∅ 

 3-𝑨 ∩ 𝑩 = 𝑩 ∩ 𝑨 ) جابه جایی اشتراک( 

 4-(𝑨 ∩ 𝑩) ∩ 𝑪 = 𝑨 ∩ (𝑩 ∩ 𝑪 ) )شرکت پذیری اشتراک( 

 : خاصیت پخشی یا توزیع پذیری 4قضیه 

 1-𝑨 ∪ (𝑩 ∩ 𝑪) = (𝑨 ∪ 𝑩 ) ∩ (𝑨 ∪ 𝑪) 

 2-𝑨 ∩ (𝑩 ∪ 𝑪) = (𝑨 ∩ 𝑩 ) ∪ (𝑨 ∩ 𝑪) 

 قوانین جذب :

 1-𝑨 ∪ (𝑨 ∩ 𝑩 ) = 𝑨  

 2-𝑨 ∩ (𝑨 ∪ 𝑩) = 𝑨 

 قوانین شبه جذب 

{
𝑨 ∪ (𝑨′  ∩ 𝑩 ) = 𝑨 ∪ 𝑩
𝑨′ ∪ (𝑨 ∩ 𝑩) =  𝑨′  ∪ 𝑩

 

 

  تفاضل دو مجموعه-3

 تعلق ندارد . Bتعلق دارد یا به Aمجموعه ای است که عضو های آن به   A – Bدو مجموعه باشند ،   Bو A اگر 

A-B={𝒙|𝒙 ∈ 𝑨 , 𝒙 ∉ 𝑩} 
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𝑩: اگر 21تست = {𝒙 ∈ ℝ ∶  𝒙𝟐 + 𝒙 = 𝟑𝒙 }      و     𝑨 = {𝟏 , {𝟏} , {𝟏 , 𝟐} , {𝟐} , ، آن گاه تعداد زیر  {𝟐

 (92کدام است؟ )ریاضی خارج   A- Bمجموعه های سَره و غیر تهی مجموعه 

1)2                          2)4                                     3)6                              4)14 

 

 

  متمم مجموعه-4

 Aکه به  Mمجموعه ای است که تشکیل شده از عضوهای  Aمتمم  ,𝐀یک مجموعه باشد ،  Aمجموعه مرجع و  Mاگر 

,𝑨  تعلق ندارد.                                                                                                                   = 𝑴− 𝑨  

𝑨 =  {𝒙|𝒙 ∈ 𝑴 , 𝒙 ∉ 𝑨} 

, M = {𝟏: اگر 92مثال  𝟐 , 𝟑 , 𝟒 , 𝟓 , 𝟔 , 𝟕 , , A = {𝟐و    {𝟖 𝟓 ,  کدام است ؟ ′𝑨باشد ؛  {𝟕

 

 

 قانون دوگان 

 دو مجموعه از مجموعه مرجع باشند ،  و رابطه زیر برقرار است:  A , Bاگر 

(𝑨 ∪ 𝑩)′ = 𝑨′ ∩ 𝑩′ 

(𝑨 ∩ 𝑩)′ = 𝑨′ ∪ 𝑩′  

A: اگر 22تست = {1 , 2 , {1 , 2}, {1 , {1 , 2}, 𝐵          و   {{2} = {{1}, {1 , باشندِ تعداد زیرمجموعه های  {{2

𝐴 ∩ 𝐵′(98 ریاضی ، کدام است؟)کنکورسراسری 

1)4                                  2)8                                 3)16                                  4)32 
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𝑨زیر مجموعه است. مجموعه  512دارای   A: مجموعه23تست ∩ 𝑩   عضو است. تعداد زیر مجموعه های  3دارای

(𝐵 ∪ 𝐴′)′  (98کدام است؟)کنکور ریاضی خارج کشور 

1)16                           2)32                                3)48                                              4)64 

 

 

 

, 𝑎 }: چند زیر مجموعه از مجموعه 24تست  𝑏 , {𝑏 , 𝑎 }, {𝑎 , 𝑏}}  عضو{a , b}  (91)کنکور سراسری ریاضی ندارد؟را 

1)4                             2)6                               3)8                                                4)12 

 

 

 

 تفاضل متقارن -5

△ Aکه با نماد   A , Bدو مجموعه باشند تفاضل متقارن   Bو  Aاگر  𝑩 : نشان می دهند و به صورت زیر تعریف می شود 

 

                             =(A - B)∪ (𝑩 − 𝑨) A △ 𝑩    
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:  

1 -       A⊆ 𝑩  ⇔ {
𝑨 ∪ 𝑩 = 𝑩

𝑨 ∩ 𝑩 = 𝑨
 

𝟐 −    {
𝑨 ∩ 𝑩 = 𝑩 ∩ 𝑨

𝑨 ∪ 𝑩 = 𝑩 ∪ 𝑨
 

3-{
(𝑨 ∩ 𝑩) ∩ 𝑪 = 𝑨 ∩ (𝑩 ∩ 𝑪 ) 

(𝑨 ∪ 𝑩) ∪ 𝑪 = 𝑨 ∪ (𝑩 ∪ 𝑪 ) 
 

𝟒 −       
𝑨 ∪ (𝑩 ∩ 𝑪) = (𝑨 ∪ 𝑩 ) ∩ (𝑨 ∪ 𝑪)

𝑨 ∩ (𝑩 ∪ 𝑪) = (𝑨 ∩ 𝑩 ) ∪ (𝑨 ∩ 𝑪)
 

5 -         {

𝑨 ∩ ∅ = ∅

𝑨 ∪ ∅ = 𝑨

𝑨 ∩𝑴 = 𝑨

 

𝟔 −       ( 𝑨) = 𝑴− 𝑨 

              (𝑨′)′ =  𝑨 

𝟕 −        
𝑨 ∩ 𝑨 =  ∅

𝑨 ∪ 𝑨 = 𝑴
 

 8 -          
(𝑨 ∩ 𝑩)′ = 𝑨′  ∪  𝑩′

(𝑨 ∪ 𝑩)′ = 𝑨′ ∩ 𝑩′  

 9 -         
𝑨 ∆ 𝑩 = (𝑨 − 𝑩) ∪ (𝑩 − 𝑨)

𝑨 ∆ 𝑩 = (𝑨 ∪ 𝑩 ) − (𝑨 ∩ 𝑩)
 

10 -          
𝑨 − 𝑩 = 𝑨 ∩ 𝑩′

𝑨 − 𝑩 = 𝑨 − 𝑨 ∩ 𝑩
 

11 -        

 
 
 

 
 

𝑨 ∪ ( 𝑩 ∩ 𝑨 ) = 𝑨

𝑨 ∩ ( 𝑩 ∪ 𝑨 ) = 𝑨

𝑨′  ∩ ( 𝑩 ∪ 𝑨′ ) = 𝑨′

𝑨′  ∪ ( 𝑩 ∩ 𝑨′ ) = 𝑨′

                   

𝟏𝟐 −    

 
 
 

 
 
𝑨 ∪ (𝑨′  ∩ 𝑩 ) = 𝑨 ∪ 𝑩

𝑨′ ∪ (𝑨 ∩ 𝑩) =  𝑨′  ∪ 𝑩

𝑨 ∩ (𝑨′  ∪ 𝑩 ) = 𝑨 ∩ 𝑩

𝑨′ ∩ (𝑨 ∪ 𝑩) =  𝑨′  ∩ 𝑩
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 بر مجموعه ها ثابت کنید ::با استفاده از ج93مثال

A∩ (𝐵 − 𝐶 ) = (𝐴 ∩ 𝐵 ) − (𝐵 ∩ 𝐶)  الف( 

 

[𝐴 ∩ (𝐴′ ∪ 𝐵)] ∪ [𝐵 ∩ (𝐴′ ∪ 𝐵′)] = 𝐵ب( 

 

∪ 𝐴) (پ 𝐵) − 𝐶 = (𝐴 − 𝐶 ) ∪ (𝐵 − 𝐶) 

 

 (𝐴 ∪ 𝐵) = (𝐴 − 𝐵 ) ∪ (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ (𝐵 − 𝐴)ت( 

 

(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶 )′ = 𝐴′ ∪ 𝐵′ ∪ 𝐶′ ث( 

 

            (𝐴 − 𝐶) − (𝐵 − 𝐶) = (𝐴 − 𝐵) − 𝐶ج( 

 

(𝐵 − 𝐴) ∪ (𝐴 ∩ 𝐵) = 𝐵 چ 

 

(𝐴 ∪ 𝐵) − 𝐴 = 𝐵 − 𝐴 (ح 

 

𝐵 ⊂ 𝐴 ⇒  𝐴′ ⊂ 𝐵′(خ 
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(𝐴 − 𝐵 ) ∪ ( 𝐴 − 𝐶) = 𝐴 − (𝐵 ∩ 𝐶)(د 

 

𝐴 − 𝐵 = 𝐵′ − 𝐴′(ذ 

 

(𝐶 ∩ 𝐴 ∩ 𝐵) ∪ (𝐴 − 𝐶) ∪ (𝐴 − 𝐵) = 𝐴(ر 

 

(𝐴 − 𝐵) ∩ (𝐵 − 𝐴) =  ز) ∅

 

𝐴 − 𝐵 = 𝐴 − (𝐴 ∩ 𝐵) (ژ 

 

𝐴 − (𝐴 − 𝐵) = 𝐴 ∩ 𝐵(س 

 

(𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐴 ∪ 𝐵)′ = 𝐵′ (ش 

 

𝐴 − (𝐵 ∩ 𝐶) = (𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐴 − 𝐶) ( ص 

 

 

 

 درستی هر یک از تساوی های زیر را ثابت کنید::  94مثال 

 (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ (𝐵′ ∩ 𝐴) = 𝐴الف( 
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(𝐴′ ∩ 𝐵′) ∩ 𝐴 =  ب)∅ 

 

 

 𝐴 ∩ (𝐵 ∩ 𝐶) = (𝐴 ∩ 𝐵 ) ∩ (𝐴 ∩ 𝐶)پ( 

 

 

 𝐴 ∪ (𝐵 ∪ 𝐶) = (𝐴 ∪ 𝐵 )  ∪ (𝐴 ∪ 𝐶)ت( 

 ده کنید:هر یک از عبارت های زیر را سا: 95مثال 

(𝐴′  ∩ 𝐵) ∪ ([(𝐵 ∩ 𝐴) − 𝐵′] ∩ (𝐵 ∪ 𝐴))الف( 

 

 

𝐴)(ب ∪ 𝐵) − 𝐵 

 

 

 

𝐴)](پ ∪ 𝐵) − 𝐴] ∪ (𝐴 ∩ 𝐵) 

 

 

 

 درستی هر یک از تساوی های زیر را بررسی کنید:: 96مثال 

 (𝐴 ⊆ 𝑋) ∧ (𝐴′ ⊆ 𝑋)
⬚
⇒  𝑋 = 𝑈الف( 
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(𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐴 ∩ 𝐵) = 𝐴ب( 

 

 (𝐴 ∩ 𝐵) − 𝐶 = (𝐴 − 𝐶) ∩ (𝐵 − 𝐶)پ( 

 

 

(𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐵 − 𝐴) = (𝐴 ∪ 𝐵) − (𝐴 ∩ 𝐵)ت( 

 

 

(𝐴 ∪ 𝐵) ∩ (𝐴′ ∩ 𝐵′) =  )ث∅ 

 

 

 [(𝐴 ∪ 𝐵) = (𝐴 ∪ 𝐶) ∧ (𝐴 ∩ 𝐵) = (𝐴 ∩ 𝐶)]
⬚
⇒𝐵 = 𝐶ج( 

 

 

 

𝐴): مجموعه 25تست − 𝐵) ∪ ((𝐵 ∩ 𝐶)′ ∩ ((𝐵′ ∪ 𝐴) − 𝐵))  ( سراسری کنکور ، با کدام مجموعه برابر است؟

 ( 99ریاضی 

1)𝐴 ∪ 𝐵′                                    2 )𝐴 ∩ 𝐵′                           3)A                                     4 )𝐵′ 
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𝐴دو مجموعه غیر تهی با شرط   Bو  A: اگر 26تست  ⊂ 𝐵 (سراسری ریاضی کنکور باشد آن گاه کدام رابطه نادرست است؟

99) 

1) 𝐵 − 𝐴′ = 𝐴                   2)𝐴 − 𝐵′ = 𝐴                       3) 𝐴 ∩ 𝐵′ = ∅           4) 𝐵 ∩ 𝐴′ = ∅ 

 

 

ذ=دو مجموعه غیر تهی و جدا از هم با یک مجموعه مرجع باشند،کدام رابطه نادرست  Bو  A: فرض کنید 27تست 

 (98)کنکور ریاضی خارج کشور است؟

1)𝐴 ⊂ 𝐵′             2) 𝐴 − 𝐵′ = ∅                        3) 𝐴 ∩ 𝐵′ = 𝐴               4)(𝐴 ∪ 𝐵)′ = ∅ 

 

 

 

𝐴]: مجموعه 28تست  − (𝐴 ∩ 𝐵′)] ∪ [𝐵 ∩ (𝐴 ∩ 𝐵)′]  (98با کدام مجموعه برابر است؟)کنکور ریاضی خارج کشور 

1)A                                  2)B                                        3) 𝐴′                               4) 𝐵′ 

 

 

 

𝐴اگر : 97مثال  =  {1 , 2 , 3 , {1 , 𝐵و   {{3, 2 = {1 , 2 , {1 ,  مطلوب است {{2

 𝐴 ∪ 𝐵 , 𝐴 ∩ 𝐵 ,   𝐴 −    𝐵 , 𝐵 − 𝐴 

 

 

 

𝑈اگر : 98مثال  = { 1 , 2 , 3 ,4 , 5 , 6 ,7 , 8 ,  و                      { 9

      𝐶 = {3 , 4 , 5 ,6}    𝐵 = 𝐴و{8, 6, 4, 2}  =  {1 , 2 , 3 ,  مطلوب است :    {4

∩ 𝐴)ب(                                                        ′𝐴الف ( 𝐶)′ 

𝐴)ت(                                                          B - Cپ(  ∪ 𝐵)′ 
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∋ nاگر : 99مثال  ℕ  و𝐴4 و  𝐴3 و 𝐴2 و 𝐴1 , 𝐴𝑛 = {𝑚 ∈  ℤ|−𝑛 ≤ 𝑚 , 2𝑚 ≤ 𝑛}  را تعیین کنید چه رابطه ای

 وجود دارد ؟ 𝐴1 و 𝐴2 و 𝐴3  و 𝐴4بین 

 

 

 

 

∋  nاگر  : 100مثال  4 𝑁   و𝐴𝑛 = (
−1

𝑛
 ,

2𝑛−1

𝑛
سپس اجتماع و اشتراک آنها را بدست  𝐴1 و 𝐴2 و 𝐴3مطلوب است   (

 آورید؟

 

 

 

 

𝑖اگر : 101مثال  ∈  {1 , 2 , … , 𝐴𝑖و  { 10 = [−𝑖 , 10 − 𝑖]  و𝐴10 و… را حساب کنید . سپس 𝐴1 و 𝐴2 و

⋃ 𝐴𝑖
10
𝑖=1 ⋂ و  𝐴𝑖

10
𝑖=1. 

 

 

 زوج مرتب 

و   aهر دو شیء که جابه جا شدن آن ها یک حالت جدید به حساب آید را زوج مرتب گویند . زوج مرتب متشکل از دو عضو 

b   را با نماد(a , b)  نمایش می دهند ؛a  را مولفه اول وb .را مولفه دوم می نامند 

 نوشت زیرا: {a , b}نکته :زوج مرتب را نمی توان به صورت 

  (a , b)≠ (𝑏 , 𝑎)                                                               اما{a , b } = { b , a}   

 و هم چنین:                     

(a , a) ≠ (𝑎)                                   اما {a , a} = {a}                        
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 زوج مرتب مساوی : دو

 دو زوج مرتب را مساوی گویند هرگاه مولفه های اول با هم و مولفه های دوم با هم برابر باشند:

(𝑎 , 𝑏) = (𝑐 , 𝑑 )                  ⇔  {
   𝑎 = 𝑐   
𝑏 = 𝑑

                ,   

𝑥)را طوری بیابید که دو زوج مرتب  yو  x: 102مثال + 𝑦   , 25) = ( 7 , 𝑥2 + 𝑦2) . با هم برابر باشند 

 

 

 

زوج به مجموعه دوم  هر ر زوج به مجموعه اول و مولفه دوممجموعه ای است از زوج های مرتب به قسمی که مولفه اول ه

 متعلق باشد:

𝐴 × 𝐵 = {(𝑥 , 𝑦) 𝑥 ∈ 𝐴 , 𝑦 ∈ 𝐵} 

𝐵: اگر 103مثال = {4 , 5 , 𝐴  و{6 = {1 ,  مطلوب است : {2

𝐴 × 𝐵  )الف=

𝐵 × 𝐴  ب)=

𝐴 × 𝐴  ج) =

𝐵 × 𝐴2  د) =

𝐵: اگر  104مثال = {2𝑥 − 1 |𝑥 ∈ ℤ ,−1 < 𝑥 ≤ 𝐴  و {3 =  {2𝑥 + 1|𝑥 ∈  ℤ , −1 ≤ 𝑥 < 2} 

× 𝐵:  مطلوب است 𝐴 
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 نمودار مختصاتی حاصل ضرب دکارتی 

هر گاه برای هر زوج از حاصل ضرب دکارتی یک نقطه از صفحه مختصات در نظر بگیریم به مجموعه این نقاط  ، نمودار 

 مختصاتی حاصل ضرب دکارتی می گویند .

× 𝐴: نمودار مختصاتی  105مثال  𝐵  را رسم کنید در صورتی کهA =  {2 ، 3 ،5}  و𝐵  باشد. {7، 6 ، 4} =

 

 

 

× 𝐴: نمودار مختصاتی 106مثال 𝐵  را رسم کنید در صورتی که𝐴 =  {−1 , 𝐵  و    {1, 0 =  {2 , را داشته  {7, 4

 باشیم .

 

 

 

 نکته :حاصل ضرب دکارتی خاصیت جابه جایی ندارد مگر اینکه دو مجموعه مساوی باشند.

𝐴 × 𝐵 = 𝐵 × 𝐴
⬚
⇔𝐴 =  𝐵

𝐵: اگر  107مثال = {3 , 𝑥 − 𝑦}  و   𝐴 =  {1 , 𝑥 + 𝑦}  باشدx   وy   را طوری بیابید که𝐴 × 𝐵 = 𝐵 × 𝐴 

 

 

 

تعداد عضو های مجموعه   ×نکته :تعداد اعضای حاصل ضرب دکارتی و مجموعه برابر است با تعداد عضو های مجموعه اول 

 دوم 

𝑛(𝐴 × 𝐵 ) = 𝑛 (𝐴)  × 𝑛(𝐵) 
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𝐵:اگر  108مثال = { 4 , 𝐴  و    {5 = {2 , 3 , 𝑚 − 1} m   را چنان بیابید که𝐴 × 𝐵  عضوی باشد . 4مجموعه ای 

 

 

 

 مطلوب است :باشد  B = [2 , 5]و   A = [-1 , 3]:اگر  109مثال

× 𝐴 الف( 𝐵 

 

 

 

𝐵ب(  × 𝐴 

 

𝐴: 110مثال  × 𝐵  و     𝐵 × 𝐴  .برای موارد زیر به دست آورید 

𝐴 الف( = [−∞ , 𝐵      و      [1 = (1,2] 

 

 

𝐴ب(  = {1 , 𝐵     و     {5 = [2 , 4] 

 

 

𝐴پ( =  ℕ       و       B = [−2 , 3]  
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𝐴ت( = [1 , 𝐵          و         (2 =  ℤ 

 

𝐴ث(  = {−1 , 𝐵    و        {3 =  ℝ 

 

   

𝐴مجموعه های : 111مثال =  {2𝑘 𝑘 ∈ ℤ , |𝑘| ≤ 𝐵و    {2 = {𝑘|𝑘2 ≤ 2   , 𝑘 ∈ ℤ} : را در نظر بگیرید 

 را نوشتن اعضا مشخص کنید. Bو  Aی مجموعه ها الف(

𝐴) (ب × 𝐵) ∩ 𝐵2 

 

 

𝐵)( پ × 𝐴) − 𝐴2 

 

 

𝑩اگر : 112مثال  = { 𝒙 + 𝟏 , 𝟒 , 𝑨  و  {𝟐− = { 𝒚 + 𝟐, 𝟓 , 𝒛}   در این صورت𝑨 × 𝑩 = 𝑩 × 𝑨 ترین  بیش

 را بیابید. (x + y +zمقدار برای )

 

 

 

 

𝑨 هر یک از حاصل ضرب های با توجه به مجموعه های داده شده ، نموار: 113مثال  × 𝑩 و  𝑩 × 𝑨 را رسم کنید. 

 𝐴 = {2 , 3}    ,   𝐵 = {2 , 3 ,  )الف{4

 

𝐴 (ب = [2 , 6]   ,     𝐵 = [3 , 8] 
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𝐴(پ =  ℝ    ,    𝐵 = {2 , 3} 

 

𝐴 (ت = {3 , 4}   , 𝐵 = (1 , 5] 

 

𝐴 (ث =  ℕ       ,   𝐵 = [1 , 4] 

 

𝐵: اگر 29تست  = (−1 , 𝐴   و  [3 = [1 , 𝐴اشند،  مساحت نمودار ب [4 × 𝐴 − 𝐵 × 𝐵  در صفحه مختصات ، کدام

 (99)کنکور ریاضی خارج کشور است؟

1)4                                      2)5                                       3)7                                   4)6 

 

 

 

𝐵: در مجموعه های چهار عضوی 30تست  = {5 , 7 , 𝑧 , 𝑡 − 𝐴 و  {1 =  {𝑥 + 2 , 1 , 4 , 𝑦}  فرض کنید

𝐴 × 𝐵 = 𝐵 × 𝐴  باشد ، تعداد مجموعه ها به صورت{(𝑥 , 𝑦), , (𝑧 , 𝑡)}  (99، کدام است؟)کنکور سراسری ریاضی 

1)2                               2)3                                    3)4                                          4)6 

 

 

 


